

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدانہ کی صحت کے متعلق اطلاع

ربوہ - ۲۲ جولائی - سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدانہ علیہ السلام نے صحت کے متعلق حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی بذریعہ اخبار اطلاع فرماتے ہیں کہ -

”موجودہ ایدانہ اللہ کی طبیعت بوضوح عالی اچھی ہے“ الحمد للہ
اجاب اپنے شہس آقا کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے التزام سے دعائیں جاری رکھیں

اجبار احمدیہ | ربوہ - ۲۰ جولائی (۱۹) حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کو کل بمبار اور کنپٹیوں اور گون میں شدید درد کی شکایت رہی

(۲) حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب کو بدن میں درد کی تکلیف سے نسبتاً آنا ہے۔

(۳) حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہ العالی لاہور میں بیمار ہیں۔ کھانسی اور سانس رکنے کے دور سے بار بار ہوتے ہیں اور ضعف بہت زیادہ رہنے لگا ہے

اجاب ان تمام بھائیوں کی صحت کاملہ و ماجدہ کیلئے خصوصیت سے دعائیں جاری رکھیں۔
قادیان - ۲۱ جولائی - سب اعلان قادیان میں بھی رسائل خلافت کا امتنان مستعد ہوا۔ جس میں ۱۵۴ درویشین شریک ہوئے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِبَدْرٍ وَاَنْتُمْ اَذِلَّةٌ
ایڈیٹریٹ
ہفت روزہ
بدر
قادیان
محمد حفیظ بقا پوری
سالانہ چھ روپیہ
ششماہی ۵۰-۲
مالک میر ۵۰-۷

جلد ۶ | ۲۵ وفاقیہ ۱۳۳۶ھ | ۲۴ ذوالحجہ ۱۳۷۶ھ | ۲۵ جولائی ۱۹۵۷ء

ہیمبرگ جرمنی میں جماعت احمدیہ کی پہلی مسجد کے افتتاح کی شاندار تقریب

ریڈیو - سیلی ویشن اور اخبارات میں ذکر حضرت امام جماعت احمدیہ ایدانہ تمہ کا پیغام افتتاحی تقریب کی مفصل روداد

از مکرم چوہدری عبداللطیف صاحب لی اے انچارج احمدیہ مشن جرمنی - توسط ڈاکٹر شہیر ربوہ

ہیمبرگ (جرمنی) کی پہلی مسجد کا سنگ بنیاد عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ سورخہ ۲۳ فروری ۱۹۵۷ء کو رکھا گیا۔ جارہا ہے محنت شاقہ اور دن رات کی لگ دو دو کے لہذا خدا کے فضل و کرم سے ۲۲ جون ۱۹۵۷ء کو افتتاح کی تقریب عمل میں آئی۔ اس مبارک تقریب کے لئے حضور ﷺ آرشاد کے ماتحت محرمی چوہدری طغرائے خاں صاحب سگ سے تشریف لائے اور حضور پر نور کے ذاتی سامیہ کی حیثیت سے مکرم و محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب ربوہ سے تشریف لائے۔ یورپ کے مبلغین میں سے مکرم حافظ قدرت اللہ صاحب بالسنڈے۔ مکرم شیخ ناصر احمد صاحب سوئٹزرلینڈ سے۔ مکرم مولود احمد خاں صاحب انگلینڈ سے اور مکرم سید کمال بوسف صاحب سوئٹس سے تشریف لائے۔ اعلیٰ لوکل حکام - انڈیا، لبنان اور ہالینڈ کے کونسل جنرل - پروفیسر صاحبان - شہر کے معززین - اجاب جماعت - پریس کے متعدد سامیہ سے اور ٹیلی ویشن کے ذریعہ ہند سے شریک ہوئے۔ اس مبارک تقریب پر مرکز سے قائم و کسب التشریح صاحب نے بذریعہ اخبار مبارک کا پیغام

بھجوا یا۔ اسی طرح ہمارے حاضرین فلسطین - مصر - یارکیش - طرح کی آنا شمالی یورپ - سنگاپور اور انڈونیشیا کے مشنوں نے بھی مبارکباد کے پیغامات بذریعہ تاریخ بھجوائے۔ افتتاح کی تقریب محرمی چوہدری صاحب کی صدارت میں مسجد کے پیشخان میں تین بجے بعد دوپہر شروع ہوئی خدا کے فضل و کرم سے مسجد کا وسیع باغ حاضرین سے بڑھا اس کے علاوہ مسجد کے باہر بھی کثرت سے لوگ موجود تھے۔ برادریم حافظ قدرت اللہ صاحب نے تلاوت قرآن کریم کی۔ اس کے بعد خاک رنے مختصر تقریر کی جس میں حاضرین کا شکریہ ادا کیا اور مسجد کی عرض و غایت بیان کی بعد ازاں مکرم صاحبزادہ سرمد احمد صاحب نے حضور پر نور کا ذاتی پیغام انگریزی میں پڑھا کہ سنایا جس کا خاک رنے جرمن زبان میں ترجمہ کیا (یہ پیغام بفضل سورخہ ۲۶ ۱/۲ میں شائع ہو چکا ہے) بعد ازاں مکرم صاحبزادہ صاحب نے ایک بیان افزودہ تقریر کی جس کا جرمن زبان میں ترجمہ خاک رنے کیا۔

(صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب کی یہ تقریر بفضل سورخہ ۲۷ ۱/۲ میں شائع ہو چکی ہے۔ اس کے بعد محرمی چوہدری صاحب نے ایک پرمغز اور ایمان افزودہ تقریر فرمائی۔ جس کا جرمن ترجمہ برادریم عبدالکریم صاحب ڈنکر نے کیا۔ بعد ازاں محرمی چوہدری صاحب نے اجتماعی دعا کردائی۔ اور مسجد کے دروازہ پر تشریف لے جا کر دروازہ کھولا۔ اور حاضرین نے مسجد کو دیکھا۔ اس ساری کارروائی کے بعد حاضرین کی چائے اور سٹھانی سے تواضع کی گئی۔ آخر میں خاک رنے نے نظر اور عمر کی نمازیں مسجد میں جمع کر کے پڑھائیں۔ اور اس طرح یہ مبارک - اہم اور تاریخی اجتماع اختتام پذیر ہوا (بقیہ صفحہ پر)

قادیان میں جماعت احمدیہ کا چھٹا گھواں
سالانہ جلسہ ۱۹۵۷ء
اجتہاد کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قادیان میں جماعت احمدیہ کا ۶۶ واں سالانہ جلسہ ۶-۷-۸ اکتوبر کو یعنی ۱۰ کی تاریخوں کے بعد منعقد ہوگا۔ جملہ پریذیڈنٹ و اسماء صاحبان اور مبلغین سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اس کی اطلاع جماعتوں کو پہنچا کر تحریک کریں کہ زیادہ سے زیادہ دوست اس روحانی اجتماع سے مستفید ہونے کیلئے قادیان تشریف لائیں
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

ہفت روزہ بدر قادیان

مورخہ ۲۵ جولائی ۱۹۵۶ء

حقوق و فرائض کی ادائیگی

اگرچہ ملک میں پھیلی ہوئی انفوائنڈا کی وبا سے ہر شخص خائف ہے۔ اور اب تو خدا کا شکر ہے کہ اس کا زور ٹوٹ رہا ہے۔ لیکن اس وبا سے کہیں زیادہ خطرناک صورت ایک دوسری وبا کی ہے جس نے ہمارے ملک کو ایسی لپیٹ میں لے رکھا ہے جس سے بظاہر ملک کا نجات پا جانا ممکن نہیں۔ وہ خطرناک وبا "ہڑتالوں کی وبا" ہے۔ انفوائنڈا کے بارہ میں تو کہا جاتا ہے کہ ۱۹۱۸ء کے بعد اب ۱۹۵۶ء میں اس کا حملہ ہوا۔ گویا ان دو حملوں کے درمیان ۳۹ سال کا وقفہ ہو گیا۔ لیکن ہڑتالوں کی وبا جس کو ہم زیادہ خطرناک سمجھتے ہیں۔ جب سے ہمارے ملک میں داخل ہوئی اس میں زیادتی ہی زیادتی ہے۔ کئی کی طرف اس کا رخ مڑنا ممکن نہیں۔

اصل بات یہ ہے کہ انگریزوں کو ہندوستان سے نکالنے میں انہی سستی گریوں اور ہڑتالوں نے ایک بڑی موٹی پارٹ ادا کی۔ جس سے ہمارے جموںوں نے ایک غلط نظریہ قائم کر لیا کہ اپنے مفعد کو حاصل کرنے اور اپنے مطالبات کو پورا کرانے کا یہی مجرب نسخہ ہے۔ حالانکہ زمانہ زمانہ کی بات ہوتی ہے۔ کئی وقت ایک تدبیر مناسب ہوتی ہے تو دوسرے وقت وہی نامناسب۔ لیکن اس میں امتیاز کرنا ہر کس دیکس کا کام نہیں۔ اور آئے دن حقوق طلبی کے نام پر ہڑتالوں کا ایسا چکر چلنے لگا ہے کہ خود ہڑتال کرنے والے بھی اس کے نتائج سے بچر ہیں۔ چنانچہ حال ہی میں پوسٹ اینڈ ٹیلیگراف کے ملازمین نے گورنمنٹ کو ۹ راکٹ سے جو عام ہڑتال کرنے کا ٹوکس دیا ہے اس کے بارہ میں محکمہ ڈاک کے ملازمین کی یونین کے صدر کی پریس رپورٹ ملاحظہ ہو جو اخبار "پرتاپ" ۱۳/۷/۵۶ میں بائیں الفاظ شائع ہوئی :-

"فیڈریشن کے صدر شری دی۔ جی۔ دہوی نے ایک پریس کانفرنس میں بتایا کہ محکمہ ڈاک و تار کے ملازموں کی مجوزہ ہڑتال ۸ راکٹ کو آدھی رات سے شروع ہوگی۔ اس سے بڑے شہروں اور قصبوں میں نام و پیام کا نظام مکمل طور پر منقطع ہو جائیگا۔ اور چھوٹے شہروں میں تقریباً ۸۰ فیصدی کام رُک جائیگا۔ اگرچہ فیڈریشن کے ممبروں کی تعداد ایک لاکھ ۸۰ ہزار ہے۔ تاہم توقع کی جاتی ہے کہ درجہ سوم اور چہارم کے تمام ملازم جن کی تعداد ۲ لاکھ ۸۳ ہزار ہے۔ ہڑتال کریں گے۔"

مسٹر دہوی نے کہا کہ محکمہ ڈاک و تار کے ملازموں کی تنخواہوں پر نظر ثانی کرنے کے لئے دوسرا تنخواہ کمیشن مقرر کرنے کی ضرورت ہے۔"

اس میں کوئی شک نہیں کہ قانون کے رو سے ہر شخص اپنا حق مانگ سکتا ہے اور اس سلسلہ میں اسے ہڑتال کرنے کا بھی حق حاصل ہے۔ لیکن دیکھنے والی بات یہ ہے کہ ایک طرف ملک کی ترقی کے پلان بنائے جا رہے ہیں۔ اور ملک کے فیما سے نہایت تیزی سے آگے بڑھانے میں نکلے ہوئے ہیں۔ دوسری طرف سرکاری ملازمین جو گویا حکومت کی مشینری کے ضروری پرزے ہیں اس طرح معطل ہو رہے ہیں۔ اگر ایک ان ان اپنے حقوق کا مطالبہ کرنے سے پہلے اپنے فرائض کی ادائیگی کی طرف زیادہ توجہ دے تو یہ نوبت ہی نہ آئے۔ کہ کسی کو اپنے حقوق کے مطالبہ کے لئے ایسے نقصان دہ ذرائع اختیار کرنے پڑیں۔ ذرا اس قسم کی ہڑتالوں کے نتائج پر غور کیجئے۔ ہڑتال کا پہلا اثر تو یقینی طور پر عوام پر پڑے گا۔ اس کے بعد کہیں جا کر حکومت اس سے متاثر ہوگی۔ اور حکومت بھی کسی غیر کی نہیں بلکہ اپنی ہی۔ گویا سراسر نقصان اپنا ہی ہے۔ اس بات کے سمجھنے کی کافی ضرورت ہے کہ آزاد ہندوستان میں سب کچھ قانون نہیں بلکہ اس کے علاوہ دوسرے تقاضے بھی ہیں جو ہڑتال کرنے یا کام چھوڑنے کے منافی ہیں۔ ہمارے جموںوں کو ان پر بھی غور کرنا چاہیے۔ اور دائرہ استدعا یا دائرہ طور پر کوئی ایسا قدم نہیں اٹھانا چاہیے۔ جو بالآخر ملکی نقصان کا موجب ہو۔ آج ہر ہندوستانی ملک کی تعمیر نو میں اہم پارٹ ادا کر سکتا ہے۔ پس اگر ہم ملکی طور پر اس کی تعمیر کوئی حصہ نہیں لے سکتے تو کم سے کم ایسے کاموں سے توجہ رکھنا چاہیے جن سے ملک کا نقصان یقینی ہے۔

ہم مطالبات کے مخالف نہیں۔ مطالبہ کیا جائے۔ لیکن ایسے ذرائع اختیار کرنے جائیں۔ جن سے افراد اور ملک دونوں نقصان سے بچے رہیں۔ بہر حال ہماری رائے تو یہی ہے کہ حکومت کو اپنے کارکنان کے حقوق پر ہمدردانہ غور کرنا چاہیے اور ملازمین کو بھی قناعت سے کام لینا چاہیے۔ کیونکہ مطالبات کی کوئی حد نہیں ہو سکتی۔ آج ایک مطالبہ ہڑتالیوں کے لئے قابل طلب

ہے تو کل اس سے بڑھ کر پیش کیا جا سکتا ہے۔ لیکن قناعت ایسی دولت ہے کہ جس کے ہوتے ہوئے ہر شخص تھوڑے میں بھی گذر اوقات کر سکتا ہے۔ لیکن یہ صرف ایسی ہی صورت میں ممکن ہے جب افسران اور ملازمین میں باہمی محبت و تعاون کی روح ہو۔ اور اس کیلئے میدان پیدا کرنا فریقین ہی کا کام ہے۔ اگر ملکی حالات کے ناموں سے ضروری اخراجات بڑھ گئے ہیں تو افسران کو خود ہی ماتحتوں کی تنخواہوں میں اضافہ کا فیصلہ کر دینا مناسب ہے۔ اور ملازمین کو بھی پورے اعتماد کے ساتھ افسران کے فیصلد جات کو دل سے قبول کر کے اپنے فرائض کی ادائیگی کی طرف زیادہ توجہ دینی چاہیے۔ تاکہ سب کی مشترکہ کوششوں کے ساتھ ملک کی کشتی ساحل مراد کو بڑھتی چلی جائے۔ ورنہ جو صورت حال اس وقت ہڑتالوں کی نظر آ رہی ہے ملک کے مستقبل کیلئے یقینی طور پر نقصان دہ ہے۔ جس کے متعلق ملک کے ہر سچے فریخواہ کو سنجیدگی سے غور کرنے کی ضرورت ہے۔ !!

کامیاب زندگی

جب مذہب کے معنی اس راستہ کے ہیں جو خدا تعالیٰ تک پہنچانے اور مذہب کا تصور یقیناً یہی معنی پیدا کرتا ہے۔ تو اسلام کو بجا طور پر اس بات کا دعوئے ہے کہ وہ ایک زندہ اور زندانما مذہب ہے۔ کیونکہ قرونِ ادنیٰ کی طرح آج بھی اس کے بتائے ہوئے طریق پر عمل کر کے ہر شخص وصالِ الہی کی نعمت سے متمتع ہو سکتا ہے۔ اور اس انسان کی خوش نصیبی میں کسی شک ہے جو اس نے دینی کے زمانہ میں خدا تعالیٰ سے مکالمہ دنیا طبعہ کا شرف حاصل کر کے ایسی کامیاب زندگی گزار جائے کہ زندہ خدا کی ذات پر ایک زندہ گواہ بن جائے۔ ایک انسان کا اس دار فانی میں آنے کا تمام تر مقصد اور مدعا یہی ہے۔ کہ اسے اپنے خالق و مالک کے ساتھ ایسا قریبی تعلق پیدا ہو جائے کہ اس کی رضامندی کی راہوں پر چلنے اور اس کا محبوب و مطلوب اسے اسی زندگی میں حاصل ہو جائے۔ چنانچہ حضرت بھائی عبدالرحیم صاحب رحمی اللہ عنہ کی زندگی اس کی مصداق بنی۔ آپ کچھ مذہب سے نکل کر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ اس طور پر مشرف باسلام ہوئے کہ آپ اس مقصد کو پا گئے جس کے لئے آپ نے دین اسلام کو قبول کیا تھا۔ بلکہ یہ تو یہ ہے کہ بہت سے پیدائشی مسلمانوں سے کہیں آگے نکل گئے۔

آپ نے قادیان میں آکر نہ صرف ظاہری اسلامی تعلیمات کو سیکھا بلکہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت خلفہ المسیح اول رحمی اللہ عنہ کی پاک صحبت سے نصیب ہو کر اسلام کے مغز کو حاصل کر لیا۔ آپ خدا تعالیٰ کے اللام و حکام سے شرف ہوئے اور یہ وہ نعمت عظمیٰ ہے جس کا دروازہ فقط اسلام ہی میں کھلا بتایا گیا ہے۔ اور اس زمانہ میں اس کی نشاندہی خصوصیت سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمائی۔ اور جو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل تابعداری سے ہر اس انسان کو مستر آجاتی ہے جس کے دل میں سچے طور پر وصالِ الہی کی تڑپ موجود ہے۔ (باقی صفحہ پر)

چندہ جلسہ سالانہ

جلسہ سالانہ کی تقریب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی قائم فرمودہ ہے۔ اس مبارک تقریب سے سنجیدہ ہونے کے لئے ملک کے کونے کونے سے اجاب برکرا احمدیت میں جسے ہونے میں ان کے کھانے اور راتوں کا انتظام صدر محترم احمدیہ کی طرف سے کیا جاتا ہے۔ اس انتظام کیلئے کافی پیسے نیاری کی ضرورت ہے۔ کیونکہ بروقت اجناس نہ خریدنے سے نرخ بڑھ جانے سے روپیہ زیادہ صرف ہوتا ہے۔ اخراجات جلسہ سالانہ کیلئے پہلے ہی پر سال میں ایک ماہ کی آمدگاری فیصدی چندہ واجب ہوتا ہے جو بہر صورت جلسہ سالانہ سے قبل سو فیصدی وصول ہونا چاہیے۔ جلسہ سالانہ کا چندہ بھی لازمی چندوں میں سے ہے اور برآمدگی کا فرض ہے کہ دوسرے لازمی چندوں کی طرح اس کی ادائیگی بھی باقاعدگی سے کرے۔ لیکن کچھ اجاب تو یہ چندہ ادا ہی نہیں کرتے۔ اور سالانہ سے ان کی طرف بقایا چلا رہا ہے اور جواباً یہ چندہ ادا کرتے ہیں وہ بروقت ادا نہیں کرتے۔ اور بعد میں یہ سمجھتے ہوئے کہ جلسہ سالانہ کے دنوں میں ہی اس کی ضرورت ہوتی ہے وہ اس کی ادائیگی بعد میں بھی نہیں کرتے۔ حالانکہ اس چندہ کی ضرورت جمعہ سے قبل شروع ہوتی ہے تاکہ اجناس وغیرہ بروقت خریدی جائیں۔ اور دیگر انتظامات بھی مکمل کیے جائیں۔ اور اس وجہ سے وصول شدہ چندہ سے زیادہ رقم جو قرض لی جاتی ہے وہ ادا کی جاسکے جس سے لانا پر اخراجات کے مقابل پر آمد بہت کم ہوتی ہے۔ ایسے میں اجاب جماعت کی خدمت میں درخواست کرتا ہوں کہ وہ چندہ جلسہ سالانہ کے متعلق اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں اور کوشش فرمادیں کہ جلد از جلد چندہ ادا ہو۔ بہر امر یہ یاد رہے کہ اس سال جلسہ سالانہ ۶-۷-۸ مئی کو برکرا ہوتا ہے۔ یعنی جلسہ کے انعقاد میں اڑھائی ماہ رہ گئے ہیں۔ ایسے پریذیڈنٹ و امراء جان سے بھی یہ درخواست ہے کہ وہ خطبہ جات میں جلسہ سالانہ کی اہمیت اجاب کے ذہن نشین کریں اور جلد از جلد وصول کی کوشش فرمادیں اور سیکرٹریانِ دل کے پاس جس شدہ رقم صدر محترم برکرا ہوں۔

ناظریت المال قادیان

اسلام کی ایک عظیم نشانِ نعمت جو آج صرف اہمیت پیش کرتی ہے

زندہ خدا پر زندہ ایمان

از مرموم خورشید احمد صاحب اسٹنٹ ایڈیٹر الفضل بلوہ

سلسلہ عالیہ احمدیہ کے بانی سیدنا حضرت مسیح موعود و مہدیؑ مہرود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں اسلام کی جو سب سے بڑی نعمت اور عظیم نشانِ برکت عطا فرمائی ہے۔ وہ زندہ خدا پر زندہ ایمان ہے۔ یہ وہ نعمت ہے جو آج دنیا کے بد سے پر صرف اہمیت یعنی تحقیقی اسلام سے وابستہ ہر کسے ہی حاصل ہو سکتی ہے

زندہ ہی رہنا دلوں کا اظہارِ عجز

دورِ حاضرہ کی مذہبی دنیا پر ایک نظر ڈالئے! آپ کو ہر خیال ہر مسلک اور ہر عقیدہ کے افراد ملیں گے۔ ایک سے ایک بڑھ کر اپنے اندازِ فکر اور نقطہ نظر کی برتری کا دعویٰ کرنے والے نظر آئیں گے۔ بڑے بڑے صاحبِ قلم ادیب اور صحرا لیلان خطیب بھی موجود ہیں اور بزمِ خود زینتِ برحق و صداقت کے واحد و جاہلہ دار ہونے کے مدعا ہوں گے۔ لیکن یقین جانئے آپ کو ان میں سے کوئی ایک بھی ایسا نہ ملے گا۔ جو آپ کے دل میں اپنے خدا پر۔ ان اپنے خالق و مالک کی سستی پر حقیقی کامل اور زندہ یقین پیدا کر سکے یا کم از کم ایسا ہونے کا امکان ہی ظاہر کر سکے۔ اگر آپ ان مفلوہ دارانِ مذہب سے یہ سوال کریں کہ مذہب کی بنیاد اور اعمال صالحہ کا انحصار تو اس امر پر ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ذات پر محکم یقین اور ایمان پیدا ہو جائے۔ لہذا آپ اپنے مسلک کی برتری کے دلائل دینے سے پہلے یہ یقین دل میں پیدا کرنے کا کوئی وسیلہ بتائیں۔ تو وہ تمام عملِ فضیل کے وعادہ کی باوجود یہ کہتے پر غور فرمائیے کہ "خدا کی سستی کے متعلق زیادہ سے زیادہ جو کچھ آدمی کے امکان میں سے وہ صرف اس قدر ہے کہ کئی بار کائناتیں پر غور کر کے ایک نتیجہ اخذ کر سکے کہ خدا ہے اور اس کے کام شہادت دینے میں کہ اس کے اندر یہ یہ صفات چلی جائیں۔ چنانچہ بھی علم کی نوعیت نہیں رکھتا بلکہ صرف عقلی قیاس اور گمانِ غالب کی نوعیت رکھتا ہے۔ اس قیاس اور ایمان کو جو چیز بننے کرتی ہے

وہ یقین اور ایمان ہے۔ لیکن کوئی ذریعہ ہمارے پاس نہیں ہے جو اس کو علم کی حد تک پہنچا سکے۔ اب آپ خود سوچ لیجئے۔ کہ جب خدا کی سستی کے بارے میں ہم دعویٰ نہیں کر سکتے کہ ہم کو اس کے ہونے کا علم حاصل ہے۔ تو آخر اس کی حقیقت کا فیصلی علم کیونکر ممکن ہے۔"

(ترجمہ القرآن مولفہ مولانا ابوالاعلیٰ مودودی ایر جہاوت اسلامی جلد ۲۴ عدد ۶ ص ۲۵۲ و ۲۵۳) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا زندگی بخش پیغام

دورِ حاضرہ میں سیدنا حضرت میرزا غلام احمد مسیح موعود علیہ السلام کی وہ واحد شخصیت ہیں۔ جنہوں نے بڑی تحدی کے ساتھ اعلان فرمایا۔ کہ مذہبِ عالم میں سے صرف اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے۔ جو اللہ تعالیٰ کی سستی پر کامل اور زندہ یقین پیدا کر سکتا ہے اور یہ کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے کفر و ظلمت کے اس ہمہ گیر دور میں اسلام کی اسی خصوصیت کو اجاگر کرنے اور زندہ ایمان و یقین پیدا کرنے کے لئے مبعوث فرمایا ہے۔ چنانچہ آپ تحریر فرماتے ہیں:-

"آدمی میں ہمیں تلاؤں کے زندہ خدا کا ہے اور کس قسم کے ساتھ ہے۔ وہ اسلام کے ساتھ ہے۔ اسلام اس وقت موعود کا طور ہے جہاں خدا بول رہا ہے" میں بار بار کہتا ہوں اور بلند آواز سے کہتا ہوں کہ قرآن اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سچی محبت رکھنا اور سچی تالوار کی اختیار کرنا انسان کو صاحبِ کرامات بنا دیتا ہے۔ اور اسی کامل انسان پر انورِ غیبیہ کے دروازے کھولے جاتے ہیں۔۔۔ میں اس میں مہاجر تہذیب ہوں۔ میں دیکھتا ہوں کہ کبھی

اسلام تمام مذہبِ مردہ۔ ان کے خدائے مردہ اور خود وہ تمام پیرو مردہ ہیں۔ اور خدا تعالیٰ سے زندہ تعلق جو جانا بجز اسلام قبول کرنے کے ہرگز ممکن نہیں۔ (بیخبر رسالت جلد ششم ص ۱۹۱)

زندہ اور کامل یقین کی اہمیت حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے ایمانِ محکم اور یقینِ کامل کی اہمیت و ضرورت کو واضح کرنے پورے دیا کو بتایا کہ

(۱) جب تک ایک مذہب اس بات کا ذمہ دار نہ ہو کہ وہ خدا کی سستی کو یقینی طور پر ثابت کر کے دکھلائے۔ تب تک وہ مذہب کچھ چیز نہیں ہے۔ اور بد قسمت ہے وہ انسان جو ایسے مذہب پر فریفتہ ہو۔ ہر ایک مذہب لائسنس کا دافع اپنی مشائی پر رکھتا ہے۔ جو انسان کی معرفت کو اس مرحلہ تک نہیں پہنچا جس سے گویا وہ خدا کو دیکھنے اور لائق تاریخی روحانی حالت سے بدل جائے۔ اور خدا کے تازہ نشانوں سے تازہ ایمان حاصل ہو جائے۔ اور نہ صرف لاف کے طور پر بلکہ واقعی طور پر ایک پاک زندگی ملی جائے۔ انسان کو سچی پاکیزگی حاصل کرنے کے لئے اس بات کی بڑی ضرورت ہے کہ اس زندہ خدا کا اسے تہ لگ جائے جو انسان کو ایک دم بلاک کر سکتا ہے۔ اور جس کی طرف کے نیچے ایک تقدیر بہت ہے۔ (برائین احمدیہ ص ۲۹)

(۲) اگر لوگ ایسے فریضی خدا پر ایمان لاتے ہیں جس کی قدر میں آگے نہیں بلکہ پیچھے رہ گئی ہیں۔ اور جس کی شکست اور طاقت صرف قصوں اور کہانیوں کے پیرایوں میں باقی کی جاتی ہیں۔ پس یہی سبب ہے کہ ایسا فریضی خدا ان کو گناہوں سے روک

نہیں سکتا بلکہ ایسے مذہب کی پیرایوں میں جیسے ان کا تعصب بڑھتا جاتا ہے ویسے ویسے فرق و فجور پر خوشی اور دلیری زیادہ پیدا ہوتی جاتی ہے۔۔۔۔۔ وہ زندہ خدا جو قادرانہ نشانوں کی شعاعیں اپنے ساتھ رکھتا ہے اور اپنی سستی کو تازہ تازہ معجزات اور طاقتوں سے ثابت کرتا رہتا ہے۔ وہی ہے جس کا پانا اور دریافت کرنا گناہ سے روکتا ہے اور سچی سکنت اور شامی اور سستی بخشتا ہے۔ اور استقامت اور دلی باوری عطا فرماتا ہے۔ وہ ڈگ بن کر گناہوں کو جلا دیتا ہے۔ اور پانی بن کر دنیا پرستی کی فحاشیوں کو دھو شامی کرتا ہے۔ مذہب اسی کا نام ہے اس کو تلاش کریں۔ اور تلاش میں دیوانہ بن جائیں۔ (برائین احمدیہ ص ۱۹۱) حضورؑ اپنے منکوم کلام میں فرماتے ہیں جس میں کلمہ قصوں پر سارا مدار ہے وہ دیں نہیں ہے ایک فہم گزرا ہے ہے دیں وہی کہ صرف وہ ایک فہم گزرا ہے زندہ نشانوں سے دکھائے رہے یقین ہے دیں وہی کہ جس کا خدا آپ ہو میں خود اپنی قدرتوں سے دکھائے کہ کہاں جس کو تلاش ہے کہ ملے اس کو کردگار اس کے لئے حرام جو قصوں پر ہونے

تا اس کے دل پہ نور یقین کا نزل ہو تا وہ جناب عزوجل میں رسول ہو بن دیکھ کس طرح کسی مہر سے پائے دل کیونکہ کوئی خیالی صنم سے نکالے دل جب تک خدائے زندہ کی تم کو خبر نہیں ہے قید اور دلیر ہو کچھ دل میں نہیں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے اسی زندہ اور کامل ایمان کی اہمیت اور ضرورت واضح کرنے کے بعد دنیا کو بڑی تحدی کے ساتھ بتایا کہ اسلام ایسا ایمان اور یقین پیدا کر سکتا ہے۔ چنانچہ حضورؑ نے تحریر فرمایا:- "اسلام ایک ایسا بابرکت اور خدا ناکہ مذہب ہے کہ اگر کوئی سچے طور پر اس کی پابندی کو اختیار کرے۔ اور ان تعلیموں اور ہدایتوں اور صفوں پر کار بند ہو جائے جو خدا تعالیٰ کے پاک کلام قرآن شریف میں درج ہیں تو وہ ایسا جان میں خدائے کو دیکھ لے گا۔۔۔۔۔ قرآن شریف پر سچا ایمان لانے والا نلسفیوں کی طرح یہ ظن نہیں رکھتا کہ برکت عالم کا بنانے والا کوئی ہونا چاہیے بلکہ وہ ایک ذاتی بعیرت حاصل کر کے اور ایک پاک رویت سے شرف

ہو کہ یقین کی آنکھ سے دیکھتا ہے
کہ فی الواقع وہ صالح موجود ہے
(ابراہیم احمدی ص ۱۸)

زندہ ایمان کس طرح پیدا ہو سکتا ہے؟

اللہ تعالیٰ پر زندہ اور کامل ایمان پیدا کرنے کا دعویٰ یقیناً ایک نسبت بڑا دعویٰ ہے۔ دہریت، مادیت، اور کفر والحاد کے اس دور میں یہ آواز کہ انسان ایسی جہان میں خدا تعالیٰ کو دیکھ سکتا ہے یقیناً بڑی حیرت اور تعجب سے سنی جاتے گی۔ اس آواز کو سن کر طبعاً ہر شخص کے دل میں یہ سوال پیدا ہوا ہے کہ آخر اس دعویٰ کا ثبوت کیا ہے؟ وہ کون سے ذرائع ہیں جن سے خدا تعالیٰ کی سستی پر اس قسم کا کامل اور حقیقی یقین پیدا ہو سکتا ہے؟ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کے پرمعارف لٹریچر میں اس سوال کا مکمل اور لطیفان بخش جواب موجود ہے۔ حضور علیہ السلام نے اپنے معرکہ الآراء بیکر "اسلامی اصول کی فلاسفی" میں بھی تفصیل کے ساتھ اس سوال پر روشنی ڈالی ہے۔ کہ کس طریق سے اللہ تعالیٰ پر ایسا ایمان پیدا ہو سکتا ہے۔ اس سلسلہ میں حضور نے اپنے ذاتی تجربہ کو پیش کر کے یہ دعویٰ فرمایا ہے کہ مجھے اللہ تعالیٰ نے اس غرض سے ہوش فرمایا ہے۔ تا میں بنی نوع انسان کو وہ براہ دیکھا دوں۔ جس پر چل کر انسانی ایک ذالی بعیرت حاصل کر کے اور ایک پاک رویت سے شرف ہو کہ یقین کی آنکھ سے اپنے خالق و مالک کو دیکھ سکتا ہے۔ حضور فرماتے ہیں

" ایک اسلام ہی ہے جس میں سداً زندہ قریب ہو کر اس سے بائیں کرنا کرنا اور اس کے اندر لونا ہے۔ وہ اس کے دل میں اپنا تخت بناتا اور اس کے اندر سے اسے سامان کی طرف مہینتا ہے۔ اس پر تیرہ پر خدا تعالیٰ وہ تعلقات اپنے بندہ سے ہی ہر کرتا ہے کہ گویا اپنی الوہیت کی چادر اس پر ڈال دیتا ہے۔ اور ایسا شخص خدا کے دیکھنے کا ایمن بن جاتا ہے۔ یہی بھید ہے جو چاہے بھی ملے اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے مجھے دیکھا اس نے خدا کو دیکھ لیا۔ عرض یہ بندوں کے لئے انتہائی قہیب ہے۔ اور اس پر تمام شکوک ختم ہو جاتے ہیں۔ اور پوری تسلی ملتی ہے۔ میں بنی نوع انسان پر ظلم کرونگا اگر میں اس وقت ظاہر نہ

کروں کہ وہ مقام جس کی میں نے یہ تعریفیں کی ہیں اور وہ مرتبہ مکالمہ مخاطبہ جس کی میں نے اس وقت تفصیل بیان کی ہے وہ خدا کی عنایت نے مجھے عنایت فرمایا ہے۔ تا میں اندھوں کو بین کی محنتوں اور ڈھونڈنے والوں کو اس گم گشتہ کا پتہ دوں اور سچائی قبول کرنے والوں کو اس پاک شہمہ کی خوشخبری سناؤں۔ جس کا تذکرہ بہتوں میں ہے اور بانیوں نے ٹھوڑے میں۔ میں یقیناً کو یقین دلاتا ہوں کہ وہ خدا جس کے ہنسنے میں ان کی نجات اور دائمی خوشحالی ہے وہ بجز قرآن شریف کی پیروی کے ہرگز نہیں مل سکتا۔ کاش جو میں نے دیکھا ہے لوگ دیکھیں۔ اور جو میں نے سنا ہے وہ سنیں۔ اور قصوں کو چھوڑ دیں۔ اور حقیقت کی طرف دوڑیں۔ وہ کامل علم کا ذریعہ جس سے خدا نظر آتا ہے۔ وہ میل مارنے والا پانی جس سے اس برتر ہستی کا درشن ہو جاتا ہے۔ خدا کا وہ مکالمہ اور مخاطبہ ہے جس کا میں ابھی ذکر کر چکا ہوں۔ جس کی روح میں سچائی کی طلب ہے وہ اٹھے اور تلاش کرے۔ میں سچ سچ کہتا ہوں کہ اگر دونوں میں سچی تلاش ہو۔ اور دونوں میں سچی پیاس لگ جائے تو لوگ اس طریق کو ڈھونڈیں اور اس راہ کی تلاش میں بیگیں۔ اسے عزیزو! اسے پیارو! کوئی انسان خدا کے ارادوں میں اس سے رٹائی نہیں کر سکتا۔ کہ کامل علم کا ذریعہ خدا تعالیٰ کا ایام ہے جو خدا تعالیٰ کے پاک نبیوں کو ملا۔ پھر بعد اس کے اس خدا نے جو دریائے فیض ہے یہ ہرگز نہ چاہتا کہ آئندہ اس ایام کو مہر لگا دے۔ اور اس طرح پر دنیا کو تباہ کر دے بلکہ اس کے ایام اللہ مکالمے اور مخاطبے کے ہمیشہ دروازے کھلے ہیں۔ ان کو ان کی بلاہوں سے ڈھونڈو۔ تب وہ آسمان

سے تمہیں ملیں گے۔ وہ زندگی کا پانی آسمان سے آیا اور اپنے مناسب مقام پر ٹھہرا۔ اب تمہیں کیا کرنا چاہیے تا تم اس پانی کو پی سکو۔ یہی کرنا چاہیے کہ آفتاب و خیزاں اس چشمہ تک پہنچو پھر اپنا منہ اس چشمہ کے آگے رکھ دو۔ تا اس زندگی سے سیراب ہو جاؤ۔ انسان کی تمام سعادت اسی میں ہے کہ جہاں اس روشنی کا پتہ ملے اس طرف دوڑے اور جہاں اس گم گشتہ دوست کا نشان پیدا ہو اس راہ کو اختیار کرے۔

وہ خدا سچا خدا نہیں ہے جو خاموش ہے۔ اور سارا ہمارا ہماری آنکھوں پر ہے۔ بلکہ کامل اور زندہ خدا وہ ہے جو اپنے وجود کا آپ پتہ دیتا رہتا ہے۔ اور اب بھی اس نے یہی چاہا ہے کہ آپ اپنے وجود کا پتہ دیوے آسمانی کھڑکیں کھینے کو میں۔ عنقریب صبح صادق ہونے والی ہے۔ مبارک وہ جو اٹھے بیٹھیں اور اب سچے خدا کو ڈھونڈیں۔"

(اسلامی اصول کی فلاسفی ص ۱۲ تا ص ۱۳)

مکالمہ مخاطبہ اور ایام سے کیا مراد ہے مندرجہ بالا حوالہ میں حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام نے مکالمہ مخاطبہ اور ایام الہی کو اللہ تعالیٰ کے متعلق کامل علم حاصل کرنے کا ذریعہ قرار دیا ہے۔ مکالمہ مخاطبہ اور ایام الہی کی جو تشریح آپ نے بیان فرمائی ہے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ وہ بھی ہدیہ احباب کو دیا جائے۔ حضور علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں :-

یاد رہے کہ ایام کے لفظ سے اس جگہ یہ مراد نہیں کہ سوچ اور فکر کی کوئی بات دل میں پڑ جائے۔ جیسا کہ جب شاعر شعر کے بنانے میں کوشش کرنا ہے یا ایک مصرعہ بنا کر دوسرا سوچتا ہے تو دوسرا مصرعہ دل میں پڑ جاتا ہے سو یہ دل میں پڑنا، ایام نہیں ہے۔ بلکہ یہ خدا کے قانون قدرت کے موافق اپنے فکر اور سوچ کا ایک نتیجہ ہے۔ ایام اللہ اللہ کی چیز ہے۔ وہ پاک اور قادر خدا ایک برگزیدہ بندہ کے ساتھ۔ یا اس کے ساتھ جس کو برگزیدہ کرنا چاہے۔ ایک زندہ اور با قدرت حکم کے ساتھ مکالمہ مخاطبہ ہے۔

ایام میں فردی ہے کہ جس طرح ایک دوست دوسرے دوست کو مل کر باہم سکھلا رہا ہے اسی طرح رب اور اس کے بندے میں سکھلا رہا ہے۔ اور یہ کسی امر میں سوال کرے تو اس کے جواب میں ایک کلام لذیذ و فصیح خدا تعالیٰ کی طرف سے نازل ہو۔ جس میں اپنے نفس اور فکر اور غور کا کچھ بھی حصہ نہ ہو۔ اس سے بڑھ کر اور کیا ہوگا کہ بندہ اس ذات سے باتیں کرے جو زمین و آسمان کا پیدا کرنے والا ہے۔ دنیا میں خدا کا دیدار ہی ہے کہ خدا سے باتیں کرے۔ ایک صالح اور نیک بندہ کو بے حجاب ایام الہی شروع ہو جائے۔ مخاطبہ اور مکالمہ کے طور پر ایک کلام روشن اور لذیذ و پر معنی و پر حکمت پوری شوکت سے اس کو سنائی دے۔ اور کم سے کم بار بار اس کو ایسا اتفاق ہو کہ خدا تعالیٰ اور اس کے درمیان میں بیداری میں دس مرتبہ سوال و جواب ہوا ہو۔ اس نے سوال کیا۔ خدا نے جواب دیا۔ پھر گزارش عاجزانہ کی۔ خدا نے اس کا بھی جواب عطا فرمایا۔ ایسا ہی دس مرتبہ خدا میں اور اس میں باتیں ہوتی رہیں۔ اور خدا نے ان مکالمات میں اس کی دعائیں منظور کی ہوں۔ عمدہ معارف پر اس کو اطلاع دی ہو۔ آنے والے واقعات کی اس کو خبر دی ہو۔ اور اپنے مکالمہ سے بار بار کے سوال و جواب میں اس کو مخاطب کی ہو تو ایسے شخص کو خدا کا بہت شکر کرنا چاہیے۔ کیونکہ خدا نے محض اپنے کرم سے اس کو اپنے تمام بندوں میں سے جن لیا۔ اور ان صدیقیوں کا اس کو وارث بنا دیا جو اس سے پہلے گذر چکے ہیں۔ یہ نعمت نہایت ہی نادر و ندرت اور خوش قسمتی کی بات ہے۔ جس کو یہ مل جائے اس کے بعد جو کچھ ہے وہ سچ ہے۔ اس درجہ اور اس مقام کے لوگ اسلام میں ہمیشہ ہوتے رہے ہیں۔"

(اسلامی اصول کی فلاسفی - ص ۱۸)

(تباقی)

تصحیح

بدر مورخہ ۱۸ جولائی میں پہلے صفحہ پر حضرت بھائی چوہدری عبدالرحیم صاحب رحمہ کی یاد میں "تلی عنوان کے تحت کالم سے جس حضرت بھائی جی رشک کی تاریخ وفات غلطی سے ۹ جون ۱۹۵۴ لکھی گئی ہے دراصل یہ ۹ جولائی ۱۹۵۴ ہے" ا حباب تصحیح فرمائیں (ایڈیٹر)

دفتر مینجر بدر سے خط و کتابت کرتے وقت پتہ نمبر کا حوالہ ضروریں (مینجر بدر)

حضرت بھائی چوہدری عبدالرحیم صاحب

صف اول کے رتنوں کو بھرنے کیلئے صف دوم کو آگے آنا چاہیے

رقم فرمودہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

حضرت بھائی عبدالرحیم صاحب رضی اللہ عنہ کی وفات پر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کا یہ گرانقدر نوٹ بدر کی گذشتہ اشاعت میں ایک دوسرے مضمون کے ساتھ شائع ہو کر شائع ہو گیا۔ حالانکہ اس کی اہمیت کے پیش نظر اسے بروجہ صورت میں میلڈہ درج کیا جانا چاہیے تھا اس لئے تاقی نامات کے طوہر اسے دوبارہ شائع کیا جاتا ہے۔

حضرت بھائی چوہدری عبدالرحیم صاحب کل بروز عید ساڑھے نو بجے صبح وفات پا گئے۔ انشاء اللہ وانا اللہ سر اجتھوں۔ حضرت بھائی صاحب کئی سال سے فالج کی وجہ سے صاحب فراش تھے۔ مگر عام صحت عموماً اچھی رہتی تھی۔ اللہ خدایہ سے بلڈ پریشر کے بڑھ جانے اور دل کے عارضہ کے پیدا ہونے کی وجہ سے تکلیف زیادہ ہو گئی تھی۔ اور ضعف دن بدن بڑھ رہا تھا حتیٰ کہ آخری دو تین دن فریاً نیم بہوشی کی حالت میں گزارے۔

حضرت بھائی صاحب مرحوم کو صحت ہی خصوصیات حاصل تھیں۔ اول یہ کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں سکھ مذہب سے نکل کر اسلام قبول کرنے کی توفیق دی۔ دوسرے یہ کہ پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو شناخت کرنے اور اجماع قبول کی سعادت بھی پائی۔ تیسرے یہ کہ نہ صرف اسلام اور اجماع کو قبول کیا بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بھی طبیعت کا موقعہ سمیٹ کر آیا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا قرب نصیب ہوا۔ چوتھے یہ کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں علم اور عمل کی نعمت سے بھی نوازا۔ اور ان کے ذریعہ بہت سے نوجوانوں نے دینی علم حاصل کرنے اور تقویٰ پر قائم ہونے کی سعادت پائی۔ پانچویں یہ کہ حضرت بھائی صاحب صاحب انام دکشوف بھی تھے اور دعا کی تحریک پر ان پر عموماً اللہ تعالیٰ کی طرف سے بہت جلد انکشاف ہو جایا کرتا تھا۔ پھر یہ کہ خلافت ثانیہ کا بھی لمبا دور پایا۔ اور بالآخر قادیان میں کئی سال تک درویشی کی زندگی بھی نصیب ہوئی اور آخر

میں اللہ تعالیٰ انہیں وفات کے قریب ربوہ لے آتا اور الہی اتفاق ہوا کہ جنازہ کے وقت حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام نے ربوہ میں موجود تھے۔ اور حضور نے ہی نماز جنازہ پڑھائی۔ اور حضرت بھائی صاحب مقبرہ بہشتی کے قلعہ خاص میں دفن کئے گئے۔ یہ سب خصوصیات غیر معمولی رنگ رکھتی ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی مشفقانہ قدرت اور خاص ذرہ نوازی کی دلیل ہیں کہ سکھ مذہب سے نکال کر کہاں سے کہاں تک پہنچا دیا۔ اس سعادت بزرگ باوجود تانہ بخشہ خدائے بخشندہ حضرت بھائی صاحب مرحوم ۱۸۹۴ء میں مسلمان ہو کر قادیان آئے تھے اور اس وقت ان کی عمر غالباً ۲۱ سال کی تھی جب خدائے تعالیٰ نے دل میں اسلام کی جنگاری پیدا کی تو فوجی ملازمت چھوڑ کر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قدموں میں پہنچ گئے اور حضرت خلیفۃ المسیح اول نے انہیں اپنی شاگردی سے نوازا۔

گذشتہ ایام میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پرانے بھائی اور سلسلہ عالیہ احمدیہ کے خاص کارکن بڑی سرعت کے ساتھ فوت ہوئے ہیں۔ اس کے نتیجہ میں طبعاً یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ ان بزرگوں کی جگہ لینے کے لئے احمدیت کا نوجوان طبقہ آگے آنے کے لئے کیا کوشش کر رہا ہے۔ اور ترقی کرنے والی قوموں کا یہ قاعدہ ہے کہ وہ ہمیشہ صف اول کے ساتھ ساتھ صف دوم کا بھی انتظام رکھا کرتی ہیں تاکہ صف اول کے بزرگوں کے گزرنے

پر صف دوم کے نوجوان ان کی جگہ لے سکیں اور جماعت کی ترقی میں کوئی رخنہ نہ پیدا ہو۔ پس میں اس موقع پر بڑے درد مند دل کے ساتھ اپنے نوجوان عزیزوں کو تحریک کرتا اور ان سے ایسے کرتا ہوں کہ وہ صف اول کے حلقہ کو پر کرنے کے لئے اپنے اندر وہ اوصاف پیدا کریں جو زندہ الہی جماعتوں کا طرہ امتیاز ہیں۔ یعنی فرائض کے علاوہ نقلی عبادات پر بھی زور دیں۔ ذکر الہی اور تسبیح و تحمید میں شغف پیدا کریں۔ اور اپنے دلوں میں تقویٰ کا درخت لگا کر اپنے قلوب کے دامن کو خدا کی رحمت کے ساتھ وابستہ کر دیں۔ حتیٰ کہ الہی رحمت جوش میں آ کر انہیں اپنے انوار کا مہیظ بنالے۔ مجھے خوشی ہے کہ کچھ عرصہ سے کافی احمدی نوجوانوں میں اس طرف توجہ پیدا ہو رہی ہے مگر ابھی تک احمدیت کی صف دوم اتنی بیدار نہیں ہوئی کہ وہ صف اول کی جگہ لے سکے۔ اور ان کا وجود جھٹکتی روجوں کیلئے صحیح ہدایت اور سہارے کا کام دے۔ پس نوجوانوں کو چاہیے کہ ضرور اس طرف خاص توجہ دیں۔ کوئی قوم ترقی نہیں کر سکتی جب تک کہ اس کا سر چھپلا قدم ہر پہلے قدم سے آگے نہ بڑھے۔ خدا کرے کہ ایسا ہی ہو۔

خاکسار مرزا بشیر احمد
۱۰۵۷ ریلوے

بقیہ بقدر از من

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حقیقت اس نام پر رب سے بڑی دلیل خدائے قادر و توانا کی ہستی پر جو برائی قاطع پیش کیا وہ یہی مکالمہ دینی طبع اللہ کی نعمت ہے۔ چنانچہ منکرین انام دکلام کو مخاطب کرتے ہوئے حضور نے اسی فطرتی بات کو پیش کیا۔ اور فرمایا ہے: ہن دیکھے کس طرح کسی مردخ برائے دل کو نیکو کوئی خیالی منہ سے نکالے دیا گر نہیں تو گفتار ہی سہی حسن و جمال بار کے آثار ہی سہی اس کے مطابق نہ صرف یہ کہ خود آیت نے خدائے تعالیٰ سے ہیکلامی کے معجزات و کرامات دکھائے۔ بلکہ آیت کے ہاتھ سے جو بزرگزیدہ جماعت تیار ہوئی اس میں بھی بیسیوں ایسے خدائے وجود پیدا ہوئے جو خدائے تعالیٰ کے ساتھ کامل تعلق پیدا کر کے اسی کے ہو گئے۔ ایسے ہی بزرگوں کے بارہ میں آیت نے فرمایا ہے:

پر وہ سعید جو کہ نشانوں کو پاتے ہیں وہ اس سے مل کے دل کو اسی سے ملاتے ہیں وہ اس کے ہو گئے اس سے وہ جتنے ہیں ہر دم اسی کے ہاتھ سے اک جام ہے یہی حضرت بھائی عبدالرحیم صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ ان بلند پایہ بزرگوں میں سے تھے جو ان علامات کے مصداق تھے۔ پس کیا یہ خوش قسمت تھے آپ جن کی زندگی ایسی کامیاب گذری۔ کس قدر خوش نصیب تھے آپ کہ جب خدائے تعالیٰ کی طرف سے آخری پیغام آیا تو وہ بھی عید قربان کا دن تھا۔ جب کہ دوسرے لوگ اپنے جانوروں کی قربانیاں خدائے تعالیٰ کے حضور پیش کر رہے تھے تو حضرت بھائی جی نے اپنی جان ہی جاں آفرین کے سپرد کر دی۔ انشاء اللہ وانا اللہ راجعون۔

الغرض انفرادی طور پر حضرت بھائی جی مرحوم کی زندگی ایک کامیاب زندگی تھی اور ساتھ ہی جماعتی طور پر بھی آیت کا وجود اسلام و احمدیت کی صداقت پر ہمیشہ کے لئے ایک زندہ گواہ۔ ہم آیت کی جدائی کے صدمہ اور آپ کی وفات کی وجہ سے جماعتی نقصان کے شدید احساس کی وجہ سے منہموم دل کے ساتھ آپ کو الوداع کہتے ہوئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بارگاہ الفاظ میں دعا کرتے ہیں کہ:

اے خدایا برتبت اور بادش رحمت باریا
دخلس کن از کمال فضل و رحمت انیم
نیز مارا از جلائے زان شوخوار
تکبیر گاہ ما توئی اے قادر بر رحیم

درخواستہائے دعا: - ۱۔ میرا چھوٹا بھائی احمدیہ کے بارے میں دعا ہے۔ صدمہ کرام
در دل ان اور جاکام سے دعا ہے کہ عساکر
درخواست ہے۔ خاک لطیف الرحمن چوہہ کاٹ کنگ
۲۔ خاک روم دراز سے لوہے اہل ذہن میں مبتلا ہے ان
کے ازار کھیلے دعا فرمائی جائے۔ خاک دعا الہی لا ہر سہی

بعض دلچسپ واقعات

از مکرّم نور شید احمد صاحب پریچاکر شاہجہا پورہ

بندھیل کھنڈ میں ایک رات

بندھیل کھنڈ کا علاقہ بھارت کی تاریخ کا سنہری حروف میں لکھا ہوا ایک درق ہے۔ یہ بہادر پور ماڈرن کے لئے کھلی کتاب ہے۔ ماہ جون ۱۹۵۷ء کے آخری ہفتے میں بھارتی کام کرنے کے لئے مجھے اس علاقہ میں ایک رات بسر کرنے کا موقع ملا۔ عجائبات قدرت کے نمونے ہی علاقہ میں ملتے ہیں۔ نامور تاریخی ہستیوں کے متعدد آثار سماں موجود ہیں۔ یہ سب ان کی شان و شوکت کے ساتھ دیکھنے والے کیلئے عبرت کا سماں پیش کرتے ہیں۔

اگرچہ سارا دن سخت گرمی تھی۔ لیکن رات ٹھنڈی گزری۔ دربارت کرنے پر معلوم ہوا کہ بندھیل کھنڈ کی رات سرسبز ہوتی ہے۔ علاقہ عموماً پہاڑی ہے۔ ٹیلوں پر چھوٹے چھوٹے درخت ہیں۔ ایک طرف پہاڑی ہے تو دوسری جانب صاف نما گہری داؤکی ہے۔ اونچائی اور معالیٰ بلند عقیق گہرائی سے تدریجاً ڈھلوان یا اونچائی کا تصور نہیں کیا جاسکتا۔

ہماری گاڑی ہریال اسٹیشن سے جھانسی کی طرف جا رہی تھی۔ راستہ میں سارو دکھائی نڈی کے پل کے تھوڑے فاصلہ پر اور چھوٹا کاتاریجی مقام یادگار رنگوں کا نشان دکھائی دیا۔ رانی سارنڈھا کا پیارا مندر عین نڈی کے درمیان ہے۔ ان دونوں پر نڈی تریا خشک تھی۔ آثار دیکھتے ہی مختلف قسم کے خیالات دماغ میں چکر لگانے لگے۔ کبھی اس مقام میں اور چھوٹا تریا نکومت کرنے ہونگے! آج ان کی یادگار کے طور پر صرف یہ چند مکانات باقی رہ گئے۔ رانندہ میں ہی سپیڈوں کے ساتھ کشتی شان سے چاکنے جانی ہوگی! کی اس مندر میں ہر قوم کی عورتوں کو پوجا کرنے کی اجازت ہوگی۔ ہاں! اس کا تو اس زمانے میں تصور کرنا بھی پاپ تھا۔ اس وقت کے راجہ آزادی کے لئے اپنی عمروں کو قربان کر گئے۔ مگر مذہبی غلامی کے شاید مجسم نمونے تھے۔ پرماتما تو ہر قوم کا ہے پھر کیوں بیچ اقوام کی عورتوں کو رانی کے مندر میں پوجا کرنے کی اجازت نہ ملی۔

انہی خیالات میں تھا کہ وہیل کے دور کے ساتھیوں پر نظر پڑی۔ ہریال اسٹیشن سے پہلے والے خیال نے دوبارہ تقویت

پکڑی۔ اور میں سوچ میں پڑ گیا۔

ہندو اور چولی

میں نے سوچا کہ اس علاقہ میں ہندوؤں کے سروں پر چولی کیوں نہیں ہے؟ کیا یہ لوگ مسلمان ہیں؟ ہندوؤں کے سر کے بالوں اور موٹھوں کی بناوٹ لاہوری مسلم نوجوانوں کا نقشہ پیش کر رہی تھی۔ آنکھوں میں شجاعت و بھادری کی تھلک تھی۔ اور صحت بھی پنجابیوں جیسی۔ !! اس پاجامہ اور قمیض تھا۔ سر ٹھوٹا ننگے تھے ہاں بعض مہتر لوگوں نے پگھیاں باندھ رکھی تھیں۔ دو فیصد لوہی بھی نظر آئی۔ میں نے پوچھا کہ ہندوؤں کے سروں پر چولی سے لیکر ایک فٹ تک لمبی چولی دھنی تھیں۔ مگر یہاں معاملہ بالکل برعکس تھا۔! میں نے اپنے ایک نوجوان ہم سفر سے معلومات حاصل کرنی چاہیں

”آپ کا نام کیا ہے؟“

”پرمیشور دیال“

”آپ کے سر پر چولی کیوں نہیں ہے؟“

”میں انٹرمیڈیٹ میں پڑھتا ہوں۔ یہ سکول میں کریموں پر بیٹھے ہیں تو پیچھے والے لڑکے چولیا پکڑ کر کھینچتے ہیں۔ اس لئے میں نے چولیا کو اڑھائی سے“

”شاید چولی تو سندھ کے لئے فرد ہے“ چلیا تو برہمن لوگ رکھتے ہیں اور یہاں تو اس کا رواج بہت کم ہے آپ ان سب لوگوں کو دیکھ لیں کسی ایک لوٹھے کے سر پر ہوگی۔ ورنہ ادھر اس کا رواج کم ہو گیا ہے۔“

ایک مسلمان کو نوجوان سے بات کرنے دیکھ کر دوسرے لوگ بھی متوجہ ہوئے اور سب نے کہا۔ ہاں! اور چلیا کا رواج کم ہے۔

عورتوں کا لباس کچھ مختلف تھا اس علاقہ کی تقریباً تمام عورتوں نے سرخ رنگ کی ساڑھیوں باندھ رکھی تھیں۔ اور قمیض کی جگہ گز سواگر کی ایک چولی۔ پاؤں میں اتنے بھاری زبور کہ ایک پاؤں سے لیکر سات پاؤں تک وزن تھی۔ جن کی وجہ سے چلنے میں بھی ردک پیدا ہو۔ بائیں ہاتھ اس علاقہ

کے مردوں کی نسبت عورتوں میں زیادہ کام کرتی ہیں۔ سڑکوں کی مرمت عموماً عورتوں کے ذریعہ ہوتی ہے۔ یہ علاقہ زرعی نقطہ نگاہ سے پسماندہ ہے اونچے ٹیلے عمیق وادیاں۔ جنگلات اور پتھر ملی زمین۔ حکومت کے ترقی کے منصوبہ میں روک ہیں

ایک پیر صاحب سے ملاقات

تقریباً ۱۹۵۷ (یوپی) میں ایک پیر صاحب کے متعلق سننے میں آیا کہ وہ بزرگ بولتے بہت کم ہیں۔ کثرت سے لوگ ان کی زیارت کو جاتے ہیں انہوں نے کچھ عرصہ تو فرمایا تھا کہ جون ۱۹۵۷ء میں دن کے اندر کئی کروڑ انسان مرا جاس گے اور باقی چند لاکھ بچ رہیں گے۔ جب یہ بات بلوری نہ ہوئی تو لوگوں نے بادب ان سے التماس کی کہ پیر صاحب! یہ بات تو پوری نہ ہوئی۔ فرمایا کہ میں نے تو یہ بات اپنی زبان میں کہی تھی۔ تمہاری زبان میں نہیں کہی تھی۔ جو مطلب تمہاری زبان میں اس کا ہے وہ مطلب ہماری زبان میں نہیں۔

اتفاقاً ہریال اسٹیشن پر اپنی پیر صاحب سے ملاقات ہو گئی۔ ان کے ساتھ گفتگو خاصی دلچسپ رہی۔ یہ بزرگ قرآن مجید سے بالکل کورے۔ جھانسی کے رہنے والے اور جینسی نام رکھتے تھے

پیر خنبیلی صاحب

پیر خنبیلی صاحب کے پاس ایک رجسٹر اور دو رسالے اردو کے تھے جن کو پیر صاحب احادیث مقدسہ کا نام دیتے تھے۔

موت کا نکتہ؟ پیر صاحب نے مجھے معرفت کا ایک لطیف نکتہ بتایا زمانے کے لاکھ کے معنی میں نہیں کوئی عبود۔ کلا سے لام بنا اور لام سے آم بنا۔ اور آم سے محمد بنا۔ پس اس طرح نہیں کوئی عبود۔ محمد اللہ کے رسول ہیں۔ میں نے عرض کیا کہ کلا کے معنی تو نہیں کے ہیں کلا سے نام کو پتھر بنا لیا کے معنی نہیں کے تو نہیں ہیں شنگ ل کی آواز میں تم شالی سے منگول سے تم کہے بن گیا۔ اور لاکھ کے معنی نہیں کوئی عبود۔ کیونکہ جوئے فرنانے کے ہمارے فلاں بزرگ لاکھ سے ہی محمد نکلتے ہیں۔ یہ معرفت کی بات ہے اور مجھے نکالنا نہیں آتا! میں نے کہا لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ میں تو قید کا فلسفہ آکھفت معلم کی عبودیت کا راز اور حضور کا مقام

بتایا گیا ہے۔ آفراس کھلف میں پڑنے کی کیا ضرورت ہے جس کی سمجھ خود پرول تک کو نہیں۔ اور مرید ایسے لطفی؟ رازوں سے کیا حاصل کر سکیں گے؟ آنحضرت صلعم کے بلند مقام کی طرف اشارہ کرتے ہوئے میں نے قاب قوسین اور ادنیٰ کی تلاوت کی اور پیر صاحب سے کہا کہ آپ اس کے معنی تو جانتے ہی ہیں۔ حضور صلعم کا یہ کتنا بلند مقام ہے مگر اس کے جواب میں پیر صاحب کی خاموشی سے میں نے تاڑیا کہ پیر صاحب قرآن مجید کے علوم سے بالکل کورے ہیں۔ چنانچہ میں خاموش ہو گیا۔ مجھے خاموش دیکھ کر وہ پھر اپنی خود ساختہ معرفت کی مزید باتیں سناتے نکلے۔ جوان کے قطعی بے علم ہونے کی دلیل تھیں۔

پیر صاحب نے فرمایا کہ میرے اڑھائی لاکھ مرید ہیں۔ ان میں بڑے بڑے ہندو بھی ہیں (رجسٹر کی طرف اٹھ بڑھاتے ہوئے) میں ان کے نام دکھا سکتا ہوں۔ بزم خود اپنی بزرگی کے اظہار کے لئے فرمایا کہ عمر میں پہلی بار اپنے ہاتھ سے آج پانی پیا ہے ورنہ مرید لوگ ہی بلا دیا کرتے ہیں ہمارے بہت خلیفے ہیں۔ سوال بھی ساتھ ہوتے ہیں مگر آج ہمارے خلیفہ صاحب ہمارے ساتھ نہیں آئے اس لئے ہم کو اکیلے آنا پڑا۔

پیر صاحب جھانسی تریف لے جا رہے تھے ہماری یہ گفتگو گاڑی کے اندر چوری تھی اس ڈبے کے مسافر بہت ہی غور سے سنتے رہے۔ بعض مسقول اور تعلیم یافتہ مسافر پیر صاحب کی پیری اور نیٹ بے علمی پر متعجب ہو رہے تھے۔ پیر صاحب جھانسی رہے تھے اور آخر وہ جھانسی سے دو اسٹیشن ادھر ہی دتر گئے۔

اور میں سوچتا رہ گیا

کہ بیماریا سے اسلام کی کشتی کن ناخداؤں کے پالے بڑھی ہے۔ اگر ان پیر صاحب کے واقعی اڑھائی لاکھ مرید ہیں تو ان کے علم اور اسلامی احکام سے واقفیت کی کیا حالت ہوگی۔! اور جو پیر صاحب نے علم ہونے کے ساتھ ہی خیر سے آنے بے عمل بھی ہیں کہ انہوں نے ساری عمر میں صرف ایک بار اپنے ہاتھ سے پانی پیا ہے تو وہ اپنے اڑھائی لاکھ مریدوں کو کیا درس عمل دیتے ہونگے؟ اور اس اڑھائی لاکھ مسلمان کے بے علم اور بے عمل مرجانے کی ذمہ داری کس پر ہوگی۔ اور پھر اس بڑی تعداد کی اولادیں کیا قیامت کے روز صرف یہی کہہ کر رہ جائیں گی۔

انا اطمیناناً سادقاً و کبراً و اماناً فاضلونا السبیل!!

سرخ ستارہ تاریخ کی روشنی میں

از محکم مولوی مسیح احمد صاحب اپنا ریح احمدی سن ممبئی

کیونٹ لڈروں کا قول ہے کہ دنیا میں انسانی سوسائٹی کی پہلی تنظیم اشتراکی اصول پر ہوئی۔ وہ انسانی تاریخ کو تین دوروں میں تقسیم کرتے ہیں۔ عہد وحشت۔ عہد بربریت اور عہد تمدن۔ ان کا دعویٰ ہے کہ عہد وحشت و بربریت تک ہر جگہ کیونٹ برادری پائی جاتی تھی۔ وہ اپنی ناپید ہونے امریکہ۔ ہندوستان۔ آسٹریلیا وغیرہ کے قدیم باشندوں کو پیش کرتے ہیں۔

قدیم کمیونسٹی برادری | خاندان اور سماج کی تشکیل کیونکر ہوئی؟ اس پر روشنی ڈالتے ہوئے فریڈرک اینگلس نے اپنی مائے ناز کینیف خاندان اور ذاتی ملکیت میں کہا ہے کہ اس کا آغاز گروہ داری شادی سے ہوا ہے جس میں ایک قبیلہ کی ساری عورتیں دوسرے قبیلہ کی مشترکہ بویاں سمجھی جاتی تھیں۔ کسی مرد کا کسی عورت پر یا کسی عورت کا کسی خاص مرد پر کوئی امتیازی حق نہیں ہوتا تھا۔ فریڈرک اینگلس کے نزدیک یہ کمیونسٹی برادری کا زمانہ تھا۔ پھر کثرت زوجگی و کثرت شوہری کا زمانہ آیا۔ یعنی ایک عورت کے متعدد شوہر جس کی مثال ہندوستان کے عہد ماہارت میں بھی ملتی ہے۔ اور ایک شوہر کی متعدد بویاں۔

مادری حقوق | پہلی صورت میں کی طرف سے جتنا تھا۔ اور وہ مادری حقوق کا زمانہ کہلاتا ہے۔ ہندوستان کے سماج پر دلش میں ابھی تک اس پر عمل ہوتا ہے۔ اسی لئے وہاں معاملہ وراثت و نکاح میں ہندو کو ڈالنا نافذ نہیں کیا گیا۔ کیونکہ اس میں بھی مادری حقوق کے کچھ آثار پائے جاتے ہیں۔

دوہرہ تمدن اور کمیونسٹ معاشرت | اینگلس کی تحقیق ہے کہ اس عہد میں محرم غیر محرم کی کوئی تمیز نہیں تھی۔ بھالی بہن سے اور بیٹے ماں سے جنسی تعلقات قائم کرتے تھے۔ ان کے نزدیک یہ خالص کمیونسٹ برادری تھی۔ وہ کہتے ہیں کہ اس وقت انسانی سماج میں اخلاقی تنگ نظری نہیں آئی تھی۔ اور لوگوں میں ذاتی ملکیت پیدا کرنے کی حرص پیدا نہیں ہوئی تھی۔ لیکن

اس کے بعد دوہرہ تمدن آیا اور اب ان لوگوں نے محض ذاتی ملکیت پیدا کرنے کے لئے ایک زوجگی کا دستور نافذ کیا۔ اور کچھ اخلاقی و مذہبی قوانین وضع کئے۔ اینگلس کے نزدیک بنائے فساد ہی دوہرہ تمدن تھا اسی دوہرہ تمدن میں سرمایہ داری۔ ذاتی ملکیت۔ غلامی اور ایک زوجگی کو فروغ ملا۔ جس کے نتیجہ میں عہد وحشت و بربریت کا کمیونسٹ معاشرہ درہم برہم ہو گیا۔ ان کے علم میں کم سے کم ڈھائی ہزار سال تک ذاتی ملکیت کے لئے حقوق ملکیت کی پامالی ہوتی رہی۔ اور عورتیں مزدور اور کسان اپنے اپنے حقوق ملکیت سے محروم رہے۔

تاریخ مادری نقطہ نظر سے | تاریخی کے اتنے لمبے عرصہ میں اور کیا کی انقلاب آئے اور ان میں نے میدان ارتقاء میں اور کن کن جھنموں سے فیض حاصل کیا۔ کیونٹ لڈروں کی تحریرات میں اس کا کوئی خاص ذکر نہیں آتا۔ وہ فلسفہ معاشیات کے علاوہ دوسرے فلسفوں کو مصنوعی اور تمدن کی ایجاد سمجھتے ہیں۔ لہذا وہ اس سے آگے بڑھ کر اس عہد کا مطالعہ کرتے ہیں۔ جو مذہب اور اخلاق کی پابندیوں سے آزاد تھا۔ وہ کمیونزم کا جو بیجام لے کر آئے۔ وہ ٹھوس مادری بیجام تھے۔ اسی لئے انہوں نے اس کی تشریح کرنے کے لئے تاریخ عالم کا محض مادری نقطہ نظر سے مطالعہ کیا۔

دوہرہ حاضر کے مفکرین | اور وہ زمانہ بھی ایسا تھا کہ خدا، مذہب، اور اخلاق کی گرفت ڈھیلی ہو رہی تھی۔ لہذا اس عہد کے مفکرین کو خدا اور مذہب سے ناامید ہونا پڑا۔ اور تاریخ، اقتصادیات، اور سائنس کے ذریعہ ایک نئی قوم کی تعمیر کرنی چاہی۔ ڈاروین نے جسمانی ارتقاء پر۔ مارکس و اینگلس نے ذاتی ملکیت و اقتصادیات پر۔ اور آئی سٹائن نے سائنس کے نظریہ اخلاقیات پر جس طرح غور کیا۔ اہل نظر اسی وقت سمجھ گئے کہ پرانے عقاید مٹ رہے ہیں۔ اور اب مذہب اور دیوی و دیوتا کے مقابلہ میں انسان

اپنی قوت تخیل کا مظاہرہ کرنا چاہتا ہے۔ **بھاری صنعتیں** | مارکس اور اینگلس کے مبنی فسطویں دعویٰ کیا گیا ہے کہ مستقبل قریب میں انسانی سماج کی نئی تعمیر ہونے والی ہے۔ یورپ جو دوہرہ تمدن کا دار الحی ہے اور جس تمدن کی بنیاد ذاتی ملکیت۔ استحصال بالجر اور یک زوجگی پر ہے اسے اب اپنی تجارت و صنعت کو فروغ دینے کیلئے دنیا کے بڑے بڑے بازار مل گئے ہیں۔ امریکہ۔ ہندوستان اور روس کی ملٹی نیشنل کمپنیاں آگئی ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ انکشاف امریکہ۔ غلامی ہندوستان اور ہسپانیا کی روس سے یورپ کی تہذیب و تمدن کو نینے کا خوب موقعہ ملا ہے۔ یورپ و اوڈوں نے اپنی ممالک سے خام اشیاء حاصل کیں اور بھاری بھاری صنعتیں قائم کیں۔ سرمایہ داروں کی اسی دوہرہ دھوپ میں بھاری سے مزدور اور کسان بالکل لیس گئے۔ اور اس طرح عوام کے دونوں بڑے طبقے غلامی و بیروزگاری کی لعنت میں مبتلا ہو گئے۔ اگر اس عہد کے صنعتی ممالک پر نظر ڈالی جائے تو دانشی دماغ کے کسان و مزدور قابل رحم اقتصادی و معاشی مشکلات میں مبتلا نظر آتے ہیں۔

عہد وحشت کا مطالعہ | طبعی طور پر جب جاگر داری و سرمایہ داری نقطہ نظر سے پریمی تو سخت کوشش طبقہ میں اس کا مدخل ہوا۔ اور وہ اس بندھن سے آزاد ہونے کی کوشش کرنے لگے۔ کارل مارکس اور اینگلس اسی رد عمل کی پیداوار ہیں۔ جب ان دونوں نے سرمایہ داروں کی چیرہ دستی اور محنت کش طبقہ کی پامالی دیکھی۔ تو انہیں اس تمدن کے پورے پس منظر پر غور کرنے کا خیال آیا۔ اور غور کرتے کرتے عہد بربریت و وحشت میں پہنچے۔ اور امریکہ کے مارگن بنکروٹ۔ برطانیہ کے میکینین اور سولس کے باخونن جیسے ماہرین علم الاقوام نے دنیا کے قدیم باشندوں اور ان کے رہن سہن کی جو تاریخ مرتب کی۔ فریڈرک اینگلس نے انہی کی تحقیقات پر خاندان۔ ذاتی ملکیت اور ریاست کے متعلق اپنے نظریہ کی دیوار کھڑی کر دی۔

یک زوجگی | فریڈرک اینگلس کا خیال ہے کہ یک زوجگی کا رواج ذاتی ملکیت کے خیال کا نتیجہ ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ جب ذاتی ملکیت پیدا ہوئی تو اب اس کی حفاظت کیلئے یک زوجگی۔ وراثت و وصیت کا

قانون وضع ہوا۔ جرمنی میں قانون وراثت جاری تھا۔ اولاد کی شادی باپ کی مرضی کے بغیر نہیں ہو سکتی تھی۔ برطانیہ میں شادی کیلئے والدین کی رضامندی ضروری نہیں۔ یا فرانس میں جہاں کے لوگ غریبوں سے شادی کر سکتے ہیں۔ وہاں قانون وصیت نافذ ہے۔ ان ملکوں میں وصیت کے ذریعہ اولاد کو ساری جائیداد سے محروم کیا جا سکتا ہے۔ کمیونسٹ رہنماؤں کا خیال ہے کہ یہ ساری پابندیاں محض ذاتی ملکیت پر قبضہ برقرار رکھنے کے لئے عاید کی گئیں۔ عہد وحشت و بربریت میں اس کی مثال نہیں پائی جاتی۔ اسی لئے وہ تمدن کے متعلق کہتے ہیں کہ اس کی بنیاد ایک کے ہاتھوں دوسرے کے استحصال پر ہے۔

اشتراکیت اور جنسی تعلقات | کمیونسٹ رہنماؤں کا خیال ہے کہ جب اشتراکیت مکمل صورت میں جاری ہو جائے گی تو تمدن کی ساری خرابیاں دور ہو جائیں گی۔ لیکن پھر سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب ذاتی ملکیت ختم ہو جائے گی۔ ہر شخص کے معاش کا انتظام گورنمنٹ کے ذمہ ہوگا۔ شوہر بیوی کے نان و نفقہ کا ذمہ دار نہیں ہوگا۔ والدین اولاد کی پرورش اور تعلیم و تربیت کے ذمہ دار نہیں ہونگے۔ تو پھر اس وقت خاندان کی کیا صورت ہوگی؟ اور عورت و مرد کا جنسی تعلق کیا رنگ اختیار کرے گا؟ اینگلس کا ایک جواب یہ ہے کہ قیام اشتراکیت کے بعد ایک زوجگی کی تشکیل ہو جائے گی۔ لیکن پھر وہ اپنے اس جواب کی معقولیت پر شک کا اظہار بھی کرتا ہے۔

زنا۔ کمیونسٹ نظریہ | یہ یاد رکھنا کے مطابق اخلاقی تنگ نظری !! عورتوں اور مردوں کے درمیان جس طرح جنسی تعلق قائم کیا جاتا ہے۔ اور زنا کاری کو خوب سمجھا جاتا ہے کمیونسٹ رہنما اس کو تنگ نظری کہتے ہیں۔ ان کے نزدیک یک زوجگی اور یک شوہری میاں شرافت نہیں۔ وہ گروہ داری شادی۔ کثرت شوہری کثرت زوجگی اور عورت کے درمیان جنسی تعلقات سب ہی روا سمجھتے ہیں۔ بلکہ ہر وہ طریق جنونی ملکیت کے منافی ہوگا۔ ان کے نزدیک زیادہ پسندیدہ ہوگا۔ اس لئے یہ امید کی جا سکتی ہے کہ دوہرہ اشتراکیت میں عہد وحشت و بربریت کے سے جنسی تعلقات قائم کئے جائیں گے۔ اگر کسی طریقہ کا نفاذ ممکن ہوگا تو یک زوجگی و یک شوہری کا۔ چونکہ اس وقت خاندان اور اقتصادی نقطہ نظر سے اس کی کوئی

ضرورت نہیں آتی اور اس سے ذاتی ملکیت
دریاست کے پیدا ہونے کا بھی اندیشہ ہوگا۔
اس طرح ہم سمجھ سکتے ہیں کہ اشتراکی
میں طوائف اور چکروں کا کوئی علیحدہ تصور
نہیں ہوگا۔

اشتراکیت اور خاندان

پہلے روس میں اشتراکی نظام نہیں بلکہ بھی
مخلص زندگی کے بعض شعبوں میں اشتراکیت
کا تجربہ کیا جا رہا ہے۔ اب ظاہر ہے کہ جب
کیولٹ رہنما خاندان ذاتی ملکیت اور
ریاست کی نئی تعمیر کریں گے تو ساتھ ساتھ
خاندان کی بھی نئی تعمیر ہوگی۔ اور اگر انہوں
نے ذاتی ملکیت و ریاست کو عہدہ وحشت
کے سانچے میں ڈھالنے کے بعد اسے بھی
اسی سانچے میں ڈھالنا چاہا۔ تو یقیناً
خاندان کی نئی تعمیر بھی عہدہ وحشت و بربریت
کے طریقہ پر ہونے لگے گی۔

مذہب

عہدہ وحشت و بربریت میں
مذہب کا نشان نہیں رہا۔
اس نے کیولٹ رہنما سے بھی دور ہونے
کی ایجاد سماج کے لئے غیر ضروری بلکہ
مضر قرار دیتے ہیں۔

لینن کا قول ہے کہ مذہب قوم
کا اینون ہے (سوشلزم و مذہب
کی کتاب میں)

جہاں انسان تکلیف میں ہے وہاں
مذہب ہے (لینن اپنی خام
کتابوں میں)

مذہب ہی عقاید انسان کے جذباتی جذبہ
کو ناپو کر دیتے ہیں (بولشویک
۱۳ نومبر ۱۹۱۹ء)

کیولٹ لٹریچر میں اس قسم کی
بہت سی تحریریں ملتی ہیں حالانکہ کوئی
مذہب ایسا نہیں جس نے اپنے پیروکاروں
کو ایسی باتوں کی ہدایت کی ہو

مذہب کا اقتصادی نظام

کیولٹ لٹریچر میں سب سے اہم سوال ذرا زیادہ آمد
کا ہے۔ کیولٹ لٹریچر میں سب سے بڑا اعتراض
ہم کام دو درجہ روٹی دو اگر یہ معاشیات
کا سب سے اہم مسئلہ ہے اور اسے ہی
حل کرنے کے لئے کیولٹ لٹریچر کی ساری
مشینری حرکت میں آگئی ہے۔ تو ہم
دیکھتے ہیں کہ کم سے کم اسلام تو اس
موضوع میں اس پر سبقت لے گیا ہے۔
قرآن کریم نے اولاد آدم کے جس کیفیت
تو نقش کھینچا ہے اس میں یہی لکھی ہے
کہ تمہارا سبب ایسا ہونا چاہئے کہ
میں ہر شخص کے لئے روٹی۔ کپڑے اور
گھر کا بندوبست ہو۔ محمد رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم نے بھی یہی فرمایا کہ جو
خدا کا بندہ ہے اس میں تمہاری کسی
یا میری اور ذریعہ آمد نہ ہو اس کے

کپڑے اور روزیے کا حکومت
طرف سے بندوبست کیا جائے۔

اشتراکیت اور مذہب

دیکھتے تو اس میں ذرا بھی مذاہب کے
اقتصادی نظام پر غور کرنے کی تکلیف
گوارا نہیں کی جاتی۔ ورنہ وہ دماغ پر
زمانہ تاریخ سے ہزاروں سال قبل کے
انسانی خاندان کی تحقیق کر سکتا ہے
کی وہ منوسمورتی۔ تورات اور اسلام
کے اقتصادی نظام کی تحقیق نہیں کر
سکتا تھا۔ لہذا یہ توقع رکھنی چاہئے
کہ جس دن مکمل اشتراکی نظام قائم
ہوگا اس دن قوم و سماج کے مذہب
کو بالکل بے دخل کر دیا جائیگا۔ اور
عہدہ وحشت و بربریت کا بول بالا ہوگا

روس و چین اور مسلمان

مذہب و کلیہ کا دعویٰ کیا جاتا ہے۔
اور اس کے ثبوت میں وہاں کے مسلمانوں
کو پیش کیا جاتا ہے۔ لیکن جب ہم اس
رواداری کے انجام پر غور کرتے ہیں
تو حیرت آتی ہے کہ ساری دنیا کی آبادی
تو بڑھ رہی ہے مگر روس و چین اور
مسلمانوں کی آبادی گھٹ رہی ہے۔

(باقی)

بقیہ از ص ۹

اطلاوی مشترکہ

کی قدر منزلت میں فرق نہیں آتا۔
ڈاکٹر وینگری نے اسلام کی تعلیمات
اور پیغمبر اسلام کی سیرت کو دلی عقیدت
کے ساتھ پیش کیا ہے لیکن عہد حاضر
میں امت مسلمہ کے تنزل اور انتشار
کے اسباب میں سے ایک سبب
پہلے انہوں نے دوسری سے انگلی رکھی ہے
اور اس کے علاج کی طرف بھی
رہنمائی کی ہے۔ وہ فرماتی ہیں:-

قرآن مجید وہ کتاب
ہے جس کے اندر نہ کوئی دشمن
تبدیلی پیدا کر سکا۔ نہ کوئی
دوست۔ جو گردش آیات
کے اثرات سے محفوظ رہی۔
جو ایک آتی اور آخری
شارح نبی برتری اور
حرف بحرف محفوظ رہی۔

پس مسلمانوں کو اسی خالص
پیشہ کی طرف رجوع کرنا
چاہئے اور جب وہ بلا واسطہ
اس مقدس حشر سے پیش
لگے تو ان کے اندر ایک
نئی روح اور ایک نئی

قوت پیدا ہوگی

بلاشبہ یہ صحیح علاج ہے۔
قرآن کریم وہ وحی ہے جو خدا تعالیٰ
کے الفاظ میں محمد صلحہ کی طرف
نازل ہوئی۔ جو حرف بحرف خدا
کا کلام ہے۔ کائنات عالم کو خدا
تعالیٰ نے بنایا اور قرآن حکیم میں
کائنات کی طرح دائمی زندگی کی
صفات پائی جاتی ہیں۔ اور اس کے
پھل ہر زمانے میں روح کو بالیدگی
عطا کرتے ہیں۔ مغربی محققوں میں سے
پروفیسر وینگری کو یہ امتیاز بھی
حاصل ہے کہ انہوں نے تسلیم کیا ہے
کہ اس زمانے میں مسلمانوں کے متعدد
امراض کا علاج قرآن حکیم ہی ہے۔
منطقی استدلال کے ماتحت
وہ اپنے مقالہ میں لازماً اسی نتیجے
پر پہنچے ہیں۔ اور ان کی نکتہ دہی کا
مزید ثبوت یہ ہے کہ ان کے نزدیک
قرآنی ہدایات کے اندر ہر دم تازہ۔
روح پرورد اور ہم نواز آپ جیات
موجود ہے۔ خود قرآن حکیم بھی ذریعہ
انسان کے لئے یہی شخص اور علاج
تجویز کرتا ہے مثلاً وہ فرماتا ہے:-

” (اس دن) رسول کریم
کہیں گے۔ اے میرے خدا۔
میری قوم نے قرآن (ایسی نعمت)
کو چھوڑ دیا“

قرآنی ہدایات سے غفلت انسانی
امراض کا سبب ہے اور ان ہدایات
کی طرف بازگشت ہی ان کا علاج ہے۔

اس قیمتی اور مختصر کتاب کا ترجمہ
انگریزی زبان میں ڈاکٹر آلفرد کسپلی
نے کیا ہے جو نہایت قابل قدر ترجمہ ہے۔
ترجمہ کرنے کا کام آسان نہیں ہوا کرتا۔
جب کتاب ایک زبان میں ہو۔ اور
اس کے مضامین کے ناخدا ایک دوسری
زبان میں ہوں اور ایک تیسری زبان میں
اس کا ترجمہ کرنا پڑے تو مترجم کی مشکلات
میں بہت اضافہ ہو جاتا ہے۔ محاورے
کے بالمقابل محاورہ لانا بہت مشکل
ہوتا ہے۔ اصل کتاب میں نہایت نادرک
اور متین معنوں پر اجنبی بحث ہے۔

اس لئے ضروری تھا کہ ان امور کو ترجمہ میں
مشریح کر دیا جائے۔ اور یا نہ ہم کتاب
کے متن سے مطالعت بھی قائم رکھی جائے
ڈاکٹر کسپلی کا ترجمہ ان دونوں چیزوں
کا کامیاب اور موثر موقع ہے۔

تمام دنیا کے مدبر سرگرمی سے کوشاں
ہیں کہ میں الاقوامی معاہدات اور تنظیمات
کے اسباب میں ترقی ہو۔ انہیں ایک مشکل
مسئلے کا سامنا ہے۔ جسے نظریات کا
تصادم کھینچا ہے۔ تقریباً چالیس کروڑ
انسان ایسے ہیں جو مراکش سے لے کر

میک
۲۵ فروری ۱۹۵۷ء
ظفر اللہ خاں

چین اور فلپائن تک پھیلے ہوئے ہیں۔ جن کی
آرزو ہے کہ اسلامی ضابطہ حیات اور اسلامی
اصول دنیا میں رائج ہوں وہ یقین رکھتے
ہیں کہ زندگی کے تمام شعبوں میں انسانی
فلاح و بہبود اور عروج و ترقی کا سارا
انحصار اسلامی اصول و قوانین پر ہے۔
ان لوگوں کی بڑی تعداد اہل مغرب کے
استعمار اور سیاسی ماتحتی سے آزاد ہو
چکی ہے یا روز بروز آزاد ہو رہی ہے۔ اب
ان کو یہ مقام حاصل ہے کہ اپنے گھر و اور
بین الاقوامی معاملات کا جائزہ لیں۔ اور ان
کی اصلاح کی طرف متوجہ ہوں۔ امن مسلم
بڑی طاقتوں کے درمیان ایک تذبذب اور
چگونگی کی حالت میں پڑا ہوا ہے۔ پس
امن عالم کے قیام و استحکام کے لئے
مسلمان ایک فیصلہ کن اور اہم سنبھال
سکتے ہیں۔ ہر دن جو گذرتا ہے۔ شدت
سے اس امداد کا طالب ہے۔ باہمی خیر خواہی
کی بڑی ضرورت ہے اور نیز اس بات
کی بھی ضرورت ہے کہ جس ذریعے سے
لوگوں کے خیالات تدابیر اور اعمال بالآخر
اثر پذیر ہونے والے ہیں۔ اسے بخوبی
ذہن نشین کر لیا جائے۔

ان دنوں مغرب کے علماء اور مصنفین
کے اندر شدت سے یہ جذبہ پایا جاتا ہے
کہ وہ اسلام کو اچھی طرح سمجھیں۔ اس
کی قدر کریں اس پر پورا دانہ خود کریں۔
لیکن عرصہ دراز کے تعصبات کو دور کرنے میں
کچھ وقت ضرور لگے گا۔ ضرورت ہے سرگرم
اور مستقل کوشش کی۔ جو تعصب کو دور
کرے۔ اور حقیقی قدیم سنی کو اس کی جگہ
پر لے آئے۔ اہل مغرب کا یہ رجحان رہا
ہے کہ وہ عہد حاضر کے مسلمانوں کی کمی اور
کمزوری کو اسلام کی تعلیم کا نتیجہ قرار دیتے
رہے ہیں۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے۔ کہ
عامۃ المسلمین کی کمزوریوں اسلامی اقدار سے
غفلت اور ناواقفیت کا نتیجہ ہیں۔ نہ کہ ان
پر عمل پیرا ہونے کا۔

ان سب امور کے پیش نظر پروفیسر وینگری
کی نفسی اور مختصر کتاب ایک بڑی ضرورت کو
نوردار کرتی ہے اور اس کا مطالعہ مسلمانوں کے
لئے بھی مفید ہے اور ہر مسلمان کے لئے بھی۔
انگریزی میں ترجمہ ڈاکٹر کسپلی کی
تالیفی محنت کا رہنما ہے اور انگریزی
زبان اصحاب کیلئے شکر یہ کامیاب ہو چکا ہے۔
یہ کتاب جس کا نام حقیقت اسلام ہے
دیسح طود پر ترقی پائی جائے امید ہے کہ یہ کتاب
اہل اسلام اور اہل مغرب کے درمیان دریا زانہ معاہدت
قائم کرنے اور بین الاقوامی امن کو استحکام دینے
میں نہایت مفید ثابت ہوگی۔

اسلام کا پیغام عالمگیر ہے اہل مغرب جب ایک دفعہ
اسلامی تعلیمات کو بخوبی سمجھ لیں گے تو خود دلی سے
ان کی قدر کریں گے۔ اور ہم سمجھتے ہیں کہ اس
منزل مقصود پر پہنچنے میں پروفیسر وینگری
کی کتاب ایک خوش کن دہر ثابت ہوگی۔

اطالوی مستشرق کی اسلام کے متعلق تیار کتاب

کے متعلق

جناب جوہری محمد ظفر اللہ خان صاحب حج عالمی عدالت کا دیباچہ

(ترجمہ اردو از جناب شیخ محمد احمد صاحب مظہر ایڈووکیٹ لائل پور)

اطالوی زبان میں شہور مستشرقہ *Dr Laura Teccia Vaglieri* نے ایک نہایت قیمتی مقالہ "An Interpretation of Islam" رقم فرمایا ہے جس کو نادر فورڈ کالج پینسلونیا نے انگریزی میں ترجمہ کیا۔ اور اب اسے الحمد للہ امریکن ڈاٹسٹمنٹ نے شائع کیا۔ اس کتاب کا دیباچہ محترم جناب جوہری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے لکھا ہے۔ ذیل میں اس دیباچے کا اردو ترجمہ ہے محترم جناب شیخ محمد احمد صاحب مظہر ایڈووکیٹ لائل پور نے کیا ہے شکر یہ کے ساتھ شائع کیا جا رہا ہے۔

یہ کتاب ایک عیسائی عورت کی لکھی ہوئی ہے اس لئے اس میں بعض خامیوں کا ہونا ناگزیر ہے۔ تاہم یہ کتاب نہایت ہی عمدہ معلومات پر مشتمل ہے اور اس دیباچے سے اس کتاب کی خوبیوں کی ایک جھلک نمایاں ہوتی ہے۔ (ایڈیٹر)

چھٹی صدی عیسوی کا آخر اور ساتویں صدی کا شروع شاید ظلمت کا تاریک ترین دور تھا۔ جس میں مذہب، اخلاق، ثقافت، فلسفہ اور علوم سب کے سب زوال پذیر تھے کہیں کہیں کوئی نئے نئے شعبات تھی تو اندھیرے کو اور بھی نمایاں کرتی تھی۔

جزیرہ نما عرب پر انتہائی تاریکی چھائی ہوئی تھی۔ وہاں کوئی منظم حکومت نہ تھی۔ اور جان و مال معرض خطر میں رہتے تھے۔ مال عامی اور قبائلی معاہدات اور باہمی رقابتوں کے نتیجے میں عارضی سکون یا برائے نام توازن میسر ہو جاتا تھا۔ مزید برآں عرب لوگ آداب امن اور قواعد جنگ سے بالکل نا آشنا تھے۔ غارتگری اور سہمیٹ کا راج تھا۔ بددی شاعت۔ مہمان نوازی۔ اور بھانے نفس کا تقاضا بس یہی وہ اسباب تھے جو اپنے سے زیادہ طاقتور دشمن کی انتقامی کارروائیوں کی روک تھام کرتے تھے۔

کسی حکیم یا فلسفی کو گمان بھی نہیں ہو سکتا تھا کہ شفا اور نجات کا چشمہ ملک عرب سے چھوٹے گا لیکن یہی ہوا۔ الہی حکم کے ماتحت مسکن سے ایک آواز بلند ہوئی۔ جس نے لوگوں کو خدا سے واحد کی پرستش کی طرف بلایا اور اعلان کیا کہ انسان کی دنیوی و آخروی فلاح و بہبود اور عزت و عظمت اسی آواز پر لٹک گئے ہیں۔ یہ آواز حضرت محمد کی تھی جس نے عید و سلم۔

پس تو یہ ہے کہ یہ آواز صدیوں سے تھی جس کو سن کر لوگوں نے ہنسی، ٹھٹھے اور کھنکھارے کام لیں۔ بعض مسکین اور غریب دل انسانوں نے دلیری سے اس آواز کو قبول کیا۔ لیکن جب رزقہ رزقہ اس آواز کے ماننے والوں کی تعداد بڑھتی چلی گئی تو ان کے دلے دشمنانہ مظالم اور

پے در پے ایذا دہی پر اتر آئے۔ ان لمبے اور دشمنانہ مظالم کا سبب صرف ایک تھا یعنی یہ کہ مسلمان کیوں خدا سے واحد کا معتقد اور پرستار ہے۔

ان حالات میں ایمان بانہ کی حفاظت و اشاعت کے لئے یہی صورت باقی رہ گئی تھی کہ مکہ کو خیر باد کہا جائے۔ بعض لوگ مکہ سے نکل گئے۔ لیکن ان کا بھی کیا گیا۔ اور جس بادشاہ نے کچھ دور کندہ راز اپنے علاقے میں انہیں پناہ دی تھی اس سے ان کے وطنوں کی واپسی کا مطالبہ کیا گیا۔ فریقین کی گفتگوں کر بادشاہ نے اس مطالبے کو رد کر دیا۔

بلنت سے تیرہویں سال خود محمد صلعم کو خواتن نے حکم دیا کہ مکہ کو چھوڑ دیں۔ بات کے وقت جب دشمن آپ کو قتل کرنے کا تہمہ کر چکے تھے اور دشمنوں کا ایک گروہ آپ کے مکان کے گرد گھیرا ڈال چکا تھا آپ صرف ایک وفادار ساتھی ابو جہل کی تحیت میں دشمنوں سے بچ کر نکل گئے۔ جب کفار کو آپ کے چل جانے کا علم ہوا۔ تو انہوں نے آپ کے تعاقب کی تدبیر کی۔ لیکن جس جگہ آپ اور آپ کا رفیق جا چکے تھے وہ جگہ انہیں معلوم نہ ہو سکی۔ تب قریش نے اعلان کیا کہ جو شخص محمد صلعم کو زندہ یا مردہ پکڑ لائے اسے ایک سواڑٹ انعام دیا جائے گا۔ بالآخر نبی کریم نے مدینہ کی راہ لی۔ مدینہ میں مسلمانوں کی ایک قبیل جاحد تھی جس نے قریشی سے آپ کا خیر مقدم کیا۔ مکہ وینے کے فلسفہ گرد ہوں نے آپ سے تعہد درخواست کیا کہ علاوہ قریشی رسالت کے آپ اہل مدینہ کے سیاسی اور انتظامی امور کی سہرا ہی بھی قبول فرمائیں۔ قریشی تو یہی آپ کے قتل پر لگام مقرر کر چکے تھے۔ اس لئے جب انہیں آپ کی

اس کامیابی کا علم ہوا تو انہوں نے قبائل کو چند چند معاہدات کے ذریعے گانگھنا شروع کیا۔ تاکہ وہ نبی کریم اور آپ کے ساتھیوں کو ناپود کر سکیں جو آپ کو مدد دینے کی جرأت کریں۔

حضور کو بڑی ذمہ داریوں اور تروہ کا سامنا تھا۔ اس پر سزا دیا کہ مدینہ اور عرب کے مختلف حصوں میں مسلمانوں کی بڑھتی ہوئی تعداد کی حفاظت کا انتظام بھی آپ ہی نے کرنا تھا۔ پس آپ نے کوشش کی کہ ایسے قبائل کے ساتھ خیرگالی اور معاہدات کا رشتہ قائم کیا جائے جو امن و امان کی بجالی اور قانون کی پاسبانی کرنے میں آپ سے متفق ہو سکیں۔ یہ تھی وہاں انہوں نے اپنی اپنی

انہ سے فریقین کی بجا آوری میں حضور نے اعلیٰ ترین نمونہ پیش کیا۔ اور ثابت کر دکھایا کہ آپ ایک دانا پروردگار اندیش برتر اور سادہ سہ سالہ میں۔ اور انہیں بکریوں کو مکہ لایا آپ کو اور آپ کے ماننے والوں کو کثیر تعداد دشمنوں سے متعلق کرنا پڑا۔ اور طرح طرح کی سختیاں اور مصیبتیں جھیلنی پڑیں۔ لیکن اس کشمکش کا پھیلا سرد جو لفظ ہر پاس لیکن تھا انتہائی تختہ بازی پر منتج ہوا۔ اور مکہ کے دروازے قریشی کے ہتھیاروں کے سامنے چھوڑ چکے گئے جو آٹھ سال پہلے اپنے ساتھیوں سمیت لے لی کی حالت میں مکہ سے نکلا گیا تھا۔ تب دنیائے منورہ درگندہ کا وہ شاندار نظارہ دکھایا جس کی مثال تاریخ عالم میں نہیں ملتی۔

ظاہر ہے کہ اسلام زندگی کے تمام شعبوں میں فیاضانہ دستور العمل نافذ کرتا ہے۔ یہی نہیں بلکہ پیغمبر اسلام کو بفضل خدا بر مقرر ہو گیا کہ آپ نے اپنی طیب زندگی میں ملامت کے ساتھ مذکورہ دستور کو عملی جامہ پہنا کر بھی دکھایا اور قریشی کرنے سے اسلام میں ترمیم کرنا ہے۔ اور مدافعت جنگ کو جائز قرار دینا ہے۔ قرآنی تسلیم ہے

کہ جنگ ایک بھڑکی آگ ہے۔ اور جب بھی یہ شعلہ زب ہو جمد سے جمدات چھوڑنا چاہئے۔ جنگ کی تمام سفائیوں اور دولت کیوں کو اسلام نہایت سخی سے منع کرتا ہے اور مہدات کو ایک ویسے ضابطے کا پابند کرتا ہے کہ جو لڑائی میں شائستگی کو اتھ سے جانے نہیں دیتا۔

مسلمانوں کو خدا تعالیٰ نے اجازت دی کہ آزادی ضمیر اور تمام اس قبیلے ہتھیار اٹھائیں مسلمان اپنے سے زیادہ لشکروں پر غالب آئے اس وجہ سے پہلے عرب قبائل کے اندر اور پھر اسی اور برصغیر سلطنتوں کے دلوں میں مسلمانوں کے خلاف حسد اور ستویش کے جذبات ابھرے۔ اسلامی جمہوریت یکدم منصفہ شہود پر آئی اور یہ جمہوریت اتحاد، نرمی اور تسخیر قلوب کی علمبردار تھی۔ اور مذکورہ دونوں سلطنتیں اسلامی جمہوریت سے لگانے کھا سکتی تھیں۔ کیونکہ یہ دونوں جن اقدار کی حامل تھیں۔ اسلامی جمہوریت ان کے خلاف ایک لنگر تھی۔ اور ان حکومتوں کی مظلوم و محروم رہا کے لئے اسلام کے اندر ایک دلکشی تھی۔ پس جو ہونا تھا ہو کر رہا۔ دونوں مکرہوں جس کی وجہ سے اسلام کی اشاعت کے لئے دنیا کے کناروں تک راستے نکل آئے۔

ایک جہت انگریز قبیل مرے کے اندر وسیع علاقوں سے تاریکی اور بد نظمی دور ہو گئی۔ زمانہ عام کے ادارے قائم ہو گئے۔ ایک اعلیٰ اخلاقی نظام ظاہر ہوا۔ علم و فضل اور حکمت و فن دور و نزدیک پھیلنے لگے۔ دنیا نے ایک عجیب انقلاب دیکھا۔ یہ انقلاب کوئی عارضی نظارہ یا سراب کی جھلک نہ تھی جو ابھر کر پھر یکدم ناپود ہو جائے۔ بلکہ یہ وہ تغیر تھا جس کے اندر بے پناہ قوت، فیض و معانی اور استحکام مضمر تھے۔ یہ تغیر دماغی جسمانی اور روحانی پاسوں کو کھانے والا تھا۔ جس نے انسانی تاریخ کی کاپی پلٹ دی۔ اور سو بسو ترقی کے دروازے کھول دیے پہلی تین یا چار اسلامی صدیوں کو چھوڑ کر سارے زمانے میں اس تغیر کی قوت پہلے زمانوں سے زیادہ اپنا اثر دکھا رہی ہے۔

آخر اس قوت اور استحکام کا راز کیا ہے؟ یہی سوال ہے جس کا جواب ڈاکٹر دگلیری نے اپنی قابل قدر کتاب میں دیا ہے۔ مصنف کا وسیع مطالعہ، گہرا علمی ہمدردی اور دقیق بینی اس کتاب میں برسرے کار آئے ہیں۔ انہی وجوہات سے مصنف نے اس سوال کو بے تردد۔ بے خطا حاف اور صحیح طریق پر حل کیا ہے۔ کتاب گو منقر ہے مگر اس کے مضامین کا دائرہ بہت وسیع ہے۔ پروفیسر دگلیری نے کامیابی کے ساتھ اسلام کے اہم پہلوؤں پر ایک اجمالی لیکن سبقتا نہ نظر ڈالی ہے اور اسلام کو ایسے علمی انداز میں پیش کیا ہے کہ ابلی مغرب ان کے گرانبار انسان ہیں اور مسلمانانہ عالم تہ دل سے نکلے مزاج ہیں اس کا یہ مطلب نہیں کہ مسلمانوں کے تمام فرقے ہر تعقیب میں مصنف کے مقالے سے متفق ہوں۔ نقد نظر میں کچھ اختلاف ہو سکتا ہے۔ لیکن اس کے باوجود اس اہم تصنیف باقی

ہیمرگ مسجد کا افتتاح بقیہ از صفحہ

ہیمرگ ڈیویو پر خاکسار کا انٹرویو
افتتاح سے ایک روز قبل مورخہ ۲۲ جون کو شام کے آٹھ بجے ہیمرگ ڈیویو پر خاکسار کا ایک اہم انٹرویو پراڈکارت ہوا جس میں خاکسار کے علاوہ برادریم عبدالمکرم صاحب، نگر نے بھی حصہ لیا۔ خاکسار نے اس امر کو وضاحت سے بیان کیا کہ آج رات سے زمین پر شاعت اسلام کا کام صرف جماعت احمدیہ کے ذریعہ کامیابی سے پایہ تکمیل کو پہنچ رہا ہے۔ ہمارے دنیا بھر میں قائم شدہ مشنوں کے قیام کا مقصد اسلامی تعلیمات کو صحیح رنگ میں پیش کرنا اور دنیا بھر میں اسلام کے بارے میں سدا شدہ غلط فہمیوں کا ازالہ ہے۔ برادریم عبدالمکرم صاحب ڈنگر نے بیان کیا کہ وہ احمدی مسلمان ہیں اور انہیں مرکز سلسلہ ربوہ میں قیام کی سعادت نصیب ہوئی ہے جہاں انہوں نے جماعت احمدیہ کے مقدس ایام ایدہ اللہ بغیرہ الغیرہ کی زیر نگرانی اسلامی تعلیمات کو زیادہ عمدے سے مطالعہ کرنے کی توفیق حاصل کی۔ خاکسار نے انٹرویو میں اس اسید کا اظہار کیا کہ ہیمرگ میں مسجد کی تعمیر سے انشاء اللہ جرمی میں شاعت اسلام کا کام اور بھی زیادہ سرعت اور کامیابی سے چلے گا۔ یہ انٹرویو ریلو پور پرنٹری سے لوگوں نے سنا۔ اور اس طرح وسیع طور پر مسجد کی اہمیت اور جماعت کی مساعی کا اظہار کرنے کی توفیق ملی احمدیہ۔

پریس میں ذکر

افتتاح سے کچھ روز قبل ہیمرگ کے سب اخبارات نے اپنے اپنے طرزوں کا لہروں میں افتتاح کی تقریب کا ذکر شائع کیا۔ جرمی کے بعض اور اہم اخبارات نے بھی افتتاح کا ذکر کیا۔ انشائے اللہ اس مبارک تقریب کا ذکر خدا کے فضل و کرم سے وسیع طور پر جرمی کے اخبارات میں ہوا۔ اخبارات نے مسجد کے فوٹو بھی شائع کیے۔ بعض اخبارات کے اہل سائت احباب کی دلچسپی کیلئے ذیل میں درج کرنا ہوں:-
”میں اپنے محبوب آقا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الٰہی ایدہ اللہ تعالیٰ کا ہمراہ ہوں جنہوں نے دلی زور سے ہیمرگ میں مسجد کی تعمیر کے سامان ہم بیٹھائے۔ ان الفاظ کے ساتھ جماعت احمدیہ کے ہیمرگ مسس کے

ای ریح مسٹر عبداللطیف نے اپنی تقریر کا آغاز کیا۔ مسجد کے افتتاح کیلئے جماعت کے بہت سے مشنوں نے بیانات بھجوائے۔ مسٹر مسٹر ایم ایم (گانا) سے لکھا جرمی قوم ایک بہادر قوم ہے اور ہمیں یقین ہے کہ جرمی قوم یورپ کی دیگر سب اقوام سے پہلے اسلام قبول کرے گی۔“

نسیم سیفی صاحب نے لگوس سے لکھا ”جرمی قوم ایک جبری قوم ہے۔ اور ہمیں یقین ہے کہ اسلام کی اشاعت کے کام میں یہ قوم دیگر اقوام سے سبقت لے جائے گی“

پاکستان کے سابق وزیر خارجہ اور مورخہ حج عالمی عدالت القاضی جوہری محمد طہرانہ خاں صاحب نے اپنی تقریر میں اسلام اور عیسائیت کا موازنہ کیا۔ اور اس بات پر زور دیا کہ دونوں مذاہب نے توحید باری تعالیٰ کو پیش کرنے سے جماعت احمدیہ حضرت احمد بانی تسلیت کو مسیح کی آمد ثانی کا مصداق قرار دیتی ہے (حضرت) امام جماعت احمدیہ نے اپنے ذاتی پیغام میں لکھا

”خدا کرے جرمی قوم جلد اسلام قبول کرے اور جس طرح وہ یورپ میں مادیات کی لہر سے رو دھاتی طور پر بھی لہر رہی جائے۔ فی الحال اپنی بات تو ہے کہ ایک جرمی نو مسلم زندگی وقف کر کے امریکہ میں بیخ اسلام کر رہا ہے۔ مگر میں ایک مبلغ یاد چوں فوسٹوں پر مطمئن نہیں۔ بلکہ چاہتا ہوں کہ ہزاروں لاکھوں جرمی اسلام قبول کریں۔“

ایک اور اخبار نے کارروائی کا ذکر کرتے ہوئے لکھا۔

”سر محمد طہرانہ خاں نے اپنی تقریر میں ذکر کیا کہ اسلام توحید کا علمبردار ہے اور اسلام کا پیغام عالمگیر ہے۔ تمام دنیا میں انسانی امن کے کام میں کامیابی سے دنیا میں امن قائم ہوگا۔ حضرت مسیح (عبدالملک) اللہ (سلام) خدا کے ایک نبی تھے۔ اور تمام مسلمان ان کی رسالت پر ایمان رکھتے ہیں۔ اسلام میں مسجد تمام نئی نوع انسان کے لئے کھلی ہے۔ تا وہ اس میں خدا تعالیٰ کی عبادت کر سکیں۔ کم و بیش، انہی الفاظ میں جرمی کے دیگر بیسیوں اخبارات نے نمایاں طور پر افتتاح کی تقریب کا ذکر کیا ہے۔ اور اس طرح جرمی بھر میں خدا کے فضل و کرم سے

دس بی رنگ میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی مہم کا ذکر شائع ہوا۔ الحمد للہ علی ذالک۔

ٹیلی ویژن پر افتتاح کی کارروائی

مورخہ ۲۲ جون کو شام کے آٹھ بجے ٹیلی ویژن پر افتتاح کی کارروائی شریکی گئی جس میں مسجد کا فوٹو اور کارروائی کے بعض حصے دکھائے گئے اور اس ساری کارروائی کے دوران بطور تبصرہ اس بات کو بیان کیا گیا کہ جماعت کی بنیاد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے طور پر اسلام کی عالمگیر شاعت کے سلسلہ میں رکھی اور آج جماعت کے بیرونی مشن ہر جگہ تبلیغ اسلام کا کام کامیابی سے کر رہے ہیں۔

اہم بیانات

(۱) پاکستان میں جرمی نیفرز کیلئے
C. Podany
نے اپنے خطا مورخہ ۱۵ جون میں لکھا:-
مجھے اس بات کی بہت خوشی ہوئی کہ میرے آباؤ اجداد ہیمرگ میں ایک جماعت کے ذریعہ مسجد کی تعمیر میں آئی۔ میری دلی دعا ہے کہ یہ مسجد اسلام کی اشاعت کے کام میں مدد و معاون ثابت ہو۔ یہ بات میرے علم میں ہے کہ تعمیر مسجد کے کام میں بہت سی رکاوٹیں حال تھیں۔ ان مشکلات کے باوجود اتنی جلد ہی مسجد کی تعمیر قابل تریف ہے۔ میں آپ کو اور آپ کی جماعت کو دلی مبارکباد پیش کرتا ہوں۔ میری دلی خواہش اور دعا ہے کہ مسجد کی تعمیر اسلامی اور جرمی نظریوں میں رابطہ و اتحاد پیدا کرنے کا موجب ہو۔

جرمی میں پاکستان کے سفیر کی ذات کی تعمیل میں سفارت خانہ کے سیکرٹری نے اپنے خطا مورخہ ۱۸ جون میں لکھا:-
”ہزار جیسی نئی سفیر پاکستان برائے جرمی نے مجھے ارشاد فرمایا ہے کہ میں ان کی طرف سے اور سفارت خانہ کے سب افسران اور عملہ کی طرف سے مسجد کی تکمیل پر اور افتتاح کی باریکات اور مبارک تقریب پر آپ کو دلی مبارکباد پیش کروں گی۔ میں نے ایک افسر کو نمونہ لکھنے کے لئے ہیمرگ ۲۲ جون کو بھجوایا جیسا کہ اس خط کے مطابق پاکستان کی طرف سے فرسٹ کلاس ٹکٹ خریدی افتتاح کی تقریب میں شمولیت

کیلئے یون سے تشریف لائے۔ ہیمرگ کے چیف میسر
Curt Stevking

نے اپنے خطا مورخہ ۱۸ جون میں دلی مبارکباد کا پیغام بھجوایا۔ اور اس خواہش کا اظہار کیا کہ اس مبارک موقع پر ان کی طرف سے سب حاضرین کو مبارکباد پیش کر دی جائے۔ انہوں نے لکھا کہ سفر پر ہونے کی وجہ سے وہ شمولیت سے محذور ہیں۔ درنہ وہ ضرور شمولیت اختیار کرتے۔ ان کی نمایندگی میں ہیمرگ گورنمنٹ کے اعلیٰ حکام اس تقریب میں شامی ہونے جن میں سے مذہبی امور کے انچارج خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔

بیانات پر مشتمل کتاب

اس اہم اور تاریخی موقع پر خدا کے فضل و کرم سے ایک سلاہ مرتب کر کے حاضرین میں تقسیم کیا گیا۔ جس میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے پیغام کا جرمی ترجمہ۔ احمدی مشن ہائے ایلینڈ سوتھ لینڈ۔ مشرقی افریقہ۔ فریڈاؤن سویڈن لائبریا۔ فانامانا۔ امریکہ اور لگوس سے آئے بیانات کا ترجمہ ترجمہ۔ محترم جوہری محمد طہرانہ صاحب کی تقریر اور محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب کی تقریر کا ترجمہ درج کیا گیا۔ آخر میں جماعت احمدیہ کے قیام کی غرض اور دنیا بھر میں پھیلے ہوئے مشنوں کی تعداد مساجد اور سکولوں کی تعداد علیحدہ علیحدہ درج کی گئی ہے۔ سلاہ محاسب اور حاضرین کے لئے سنہ کیا۔ آخر میں مسجد کی تکمیل پر عقیدت اور محبت کے گہرے اور دلی جذبات کے ساتھ اپنے آقا سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الٰہی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں دلی مبارکباد عرض کرتا ہوں۔ ہیمرگ میں مسجد کی تکمیل کا سبب حضور پروردگار کی ذات والا صفات پر ہے اس مسجد کی تکمیل حضور پروردگار کے مصلح موعود اور خلیفہ برحق ہونے کا ایک اور روشن ثبوت ہے۔ انشاء اللہ اسلام کا کام اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے خاص طور پر حضور پروردگار کی خلافت سے دلہستہ کیا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایام ”قوسِ دہم سے برکت پائیں گی“ پوری شان سے حضور کی ذات میں پورا پورا سہ سے اور وہ دن دور نہیں کہ اقوام عالم حضور پروردگار کے وجود میں برکت ڈھونڈیں گی اور اسلام کا پرچم کامیابی کے ساتھ اکناف عالم میں لہرایا ہوا نظر آئیگا۔
تفصیلاً آسان است اس بہر حال خود بخود احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نے جرمی میں شاعت اسلام کے کام میں اس مسجد کی تعمیر کے ذریعہ زیادہ سے زیادہ برکت عطا فرمائے اور جرمی قوم جلد اسلام قبول کرے۔ اللہ تعالیٰ اس عاجز کو محبت اور رحمت کے ساتھ پہلے سے بھی زیادہ تبلیغ اسلام کے کام کو خوش اسلوبی سے انجام دینے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

آپ کا چہرہ اخبار بدر ۲۸ جولائی کو ختم ہو رہا ہے

- | | |
|--------------|--------------------------------------|
| خبردارہ ۱۹۶۱ | سکری سٹوڈنٹس سوسائٹی (سہ ماہی) |
| ۱۹۶۲ | محمد باقر شاہ صاحب (سہ ماہی) |
| ۱۹۶۳ | شریف احمد صاحب (سہ ماہی) |
| ۱۹۶۴ | ایم ایم ایچ محمد سعید صاحب (سہ ماہی) |
| ۱۹۶۵ | سکرٹری سید اختر علی صاحب (سہ ماہی) |
| ۱۹۶۶ | مکرم سید محمد سرور صاحب (سہ ماہی) |
| ۱۹۶۷ | منشی بلال علی صاحب (سہ ماہی) |
| ۱۹۶۸ | محمد علی صاحب (سہ ماہی) |
| ۱۹۶۹ | محمد علی صاحب (سہ ماہی) |
- نیرایا ۱۹۷۰ - مکرم محمد عبدالحمید صاحب (سہ ماہی)
- ۱۹۷۱ - مرزا احمد شاہ صاحب (سہ ماہی)
- ۱۹۷۲ - محمد امین صاحب (سہ ماہی)
- ۱۹۷۳ - ایس ایس جیل احمد صاحب (سہ ماہی)
- ۱۹۷۴ - راجہ غلام محمد صاحب (سہ ماہی)
- ۱۹۷۵ - سید منظور احمد صاحب (سہ ماہی)
- ۱۹۷۶ - فزلی کبری صاحب (سہ ماہی)
- (سینئر بدر قادیان)

امتحان رسائل خلافت کے بعد

آئیے ہم سب مل کر یہ دعا کریں

کہ :-

- ۱- اللہ تعالیٰ جماعت احمدیہ کا ہر لمحہ حادثہ و ناصر ہو۔ اور معاندین کی شرارتوں سے محفوظ رکھے۔ آمین
- ۲- اللہ تعالیٰ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ کو صحت و سلامتی کی لمبی عمر عطا فرمادے۔ اور حضور کا بابرکت سایہ جماعت پر تادیر سلامت رکھے۔ آمین
- ۳- اللہ تعالیٰ قیامت تک جماعت احمدیہ کو خلافت حقہ کی برکات سے نوازتا رہے اور ان برکات کے طیف اسلام اور احمدیت کو ساری دنیا پر غالب کر دے۔ آمین
- ۴- اللہ تعالیٰ ہم سب کو اور ہماری نسلوں کو بھی ہمیشہ خلافت احمدیہ کے جھنڈے تلے جمع رکھے۔ اور ہمیں خلافت احمدیہ کے قیام و استحکام کے سلسلہ میں بوقت فروت ہر قسم کی قربانی کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

نائب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان

فہرست وصولی درویش فنڈ و اعلان دعا

تحریک درویش فنڈ میں وصولی ماہ مئی ۱۹۵۷ء تا مئی جولائی ۱۹۵۷ء

جن احباب کی طرف سے ماہ مئی ۱۹۵۷ء سے مئی جولائی ۱۹۵۷ء کے عرصہ میں درویش فنڈ کی رقوم خزانہ صدر مجلس احمدیہ میں وصول ہوئی ہیں ان کی اسم وار فہرست ذیل میں شائع کی جا رہی ہے۔ احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ان نیکو لوگوں کے کاروبار اور خاندانوں میں برکت ڈالے۔ اور مزید خدمات کے مواقع عطا فرمائے۔ اس فنڈ کی ضرورت اور اہمیت کے متعلق پیشتر ازیں مختلف اوقات میں بذریعہ اخبار بدر اور جامعی و انفرادی رنگ میں تحریکات کرتے ہوئے توجہ دلائی جاتی رہی ہے۔ اور اس فنڈ کو بڑھانے اور مضبوط بنانے کے متعلق حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ بفرمایا کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اس فنڈ میں سہما یا جا چکا ہے۔

مستقل ماہوار ضروری اخراجات کے مقابل پر موجود آمد درویش فنڈ بہت کم ہے اور اس میں ابھی بہت اضافہ کی ضرورت ہے۔ بہت سے احباب ایسے ہیں جنہوں نے اخراجات کا اٹھانا کرتے ہوئے ماہوار ادائیگی کے لئے وعدہ جات کر کے اس عرصے میں سگرا ان کی طرف سے باقاعدگی نہیں ہوئی۔ ایسے احباب باقاعدگی سے ادائیگی کی طرف توجہ فرمادیں۔ اور اپنے بقایا ادائیگی کے عند اللہ ماہواروں جو احباب کسی مجبوری کی وجہ سے قبل ازیں وعدے نہ کر سکے ہوں وہ اب اس تحریک میں شریک فرمادیں۔ اور جو احباب ہر ماہ درویش فنڈ میں شمولیت کی استطاعت نہ رکھتے ہوں ان کو چاہیے کہ وقت فوقتاً اس تحریک میں تہن تبرک توفیق شریک ہونے کی سعادت حاصل کریں۔

زکوٰۃ کی اہمیت

زکوٰۃ ان پانچ ایمان میں سے ہے جن میں سے کسی ایک کو چھوڑنے والا بھی گنہگار ہوتا ہے۔ زکوٰۃ اموال کو پاکیزہ کرتی ہے اور بڑھاتی ہے۔ ہومن کے لئے زکوٰۃ کی ادائیگی دنیا میں ایسی ہی لازمی قرار دی گئی ہے جیسا کہ نماز کی ادائیگی۔ پس احباب جماعت کو چاہئے کہ اس شری فیض کی ادائیگی کر کے اللہ تعالیٰ کے نیکوں کے وارث بنیں۔ کیونکہ زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ لغوس کرتی ہے اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

ناظر بیت المال قادیان

بقایا دار احباب فوری توجہ فرمائیں

پیشتر ازیں جماعت نے احمدیہ ہندوستان کے سیکرٹریاں مال کو ان کی جماعتوں کے سابقہ بقایا اور مالی رول کے تحت لازمی چندہ جات سے اطلاع دی جا چکی ہے ہر جماعت اپنا حساب دیکھ کر یہ معلوم کر سکتی ہے کہ وہ ان کے بقایا نے گذشتہ مالی سال میں کس حد تک اپنی مالی ذمہ داری کو ادا کیا ہے۔ اور اس میں کس قدر کمی ہے۔ متعدد جماعتوں کے بقایا داروں کے نام ادائیگی بقایا کے لئے انفرادی تحریک بھی نظارت بدلی طرف سے ارسال کی جا چکی ہے۔

ضرورت اس امر کی ہے کہ بقایا دار احباب اپنے اپنے حساب کا جائزہ لیتے ہوئے ابھی سے اس بات کا نتیجہ کر لیں کہ وہ موجودہ مالی سال کا چندہ باقاعدہ ادا کرتے ہوئے اس کے ساتھ ساتھ گذشتہ بقایا کی ادائیگی بھی زیادہ سے زیادہ قسطوں میں شروع کر دیں تاکہ موجودہ مالی سال کے ختم ہونے سے قبل ان کے ذمہ کے چندوں کا حساب سباق ہو جائے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام چھ ماہ سے زیادہ بقایا دار کو اپنی جماعت سے خارج قرار دے چکے ہیں۔ لیکن ابھی بہت سے افراد جماعتوں کے ایسے ہیں جن کے ذمہ اس سے زیادہ عرصہ کے لازمی چندہ جات کی رقوم بقایا ہیں۔ اور باوجود نظارت ہذا کی بار بار یاد دہانیوں کے وہ عملی اصلاح اور ادائیگی بقایا کی طرف توجہ نہیں کر رہے۔ ان حالات میں نظارت بدلی بجا بھر ہوگی کہ ایسے افراد کو آخری نوٹس دیتے ہوئے ان کا معاملہ تعزیری کارروائی کیلئے پیش کر دے۔ عہدہ بداری کا فرض ہے کہ وہ اپنی جماعت کے ہر بقایا دار کے پاس بھیجیں اور انہیں حضور کے ارشاد اور دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کے وعدہ بیعت کو یاد دلاتے ہوئے بالمقطعہ یا بالاقساط ادائیگی بقایا کا سبب دہما حاصل کر کے نظارت ہذا کو اطلاع دیں۔ اور جو احباب باوجود ان کی کوشش کے اصلاح کی طرف مائل نہ ہوں ان کی رپورٹ مجلس عامہ کی سفارش کے ساتھ مزید کارروائی کے لئے مرکز میں بھیجوائیں۔

مجھے امید ہے کہ احباب جماعت اور عہدہ بداریاں مال نظارت ہذا کے ساتھ پورا تعاون کرتے ہوئے فرض شناسی کا ثبوت دیں گے اور کوشش کریں گے کہ ان کے ذمہ کا بقایا جلد از جلد سونپ دیا جاوے۔

اللہ تعالیٰ تمام دوستوں کو ان کی ذمہ داری سمجھے اور عملی طور پر دلی قربانی کا بہترین نمونہ پیش کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

ناظر بیت المال قادیان

ناظر بیت المال قادیان

- | | |
|--|--|
| مکرم فضل خان صاحب مبارک پورہ ۹۹/۱۶ | مکرم نسیم احمد صاحب بذریعہ مکرم صاحب قادیان ۱۶/۵ |
| عبدالرزاق صاحب گڑھ پول ۵۲/- | سید غلام مصطفیٰ صاحب چلو گنج ۵/- |
| محمد عبداللہ صاحب جید آباد ۳/۹۹ | سید اختر احمد صاحب ٹٹنہ ۲/- |
| احمد رشید صاحب کرناگلی ۱۵/- | مرزا اظہار بیگ صاحب کٹھن گج کوٹہ ۵/- |
| محمد عبداللہ صاحب رشی گڑھ کثیر ۱۰/- | غلام محمد صاحب جید آباد ۲/- |
| سیچ محمد صدیق صاحب کھنٹہ ۱۲/- | سید داؤد احمد صاحب ۲/- |
| جماعت احمدیہ کولہو ۲۵/- | جمال الدین خان صاحب سہیلی پورہ ۱/- |
| شیخ علی احمد صاحب کنگ ۱/- | فیر ذوالقرنین صاحب جوں ۵/- |
| یوسف احمد صاحب سکندر آباد ۵/- | داؤد خان صاحب موسیٰ بی پورہ ۱/- |
| صدیق امیر علی صاحب بوگراں ۲۲/- | جماعت احمدیہ سارنگھانہ ۱/- |
| لجنہ امداد اللہ سکندر آباد ۲۰/- | یوسف علی خان صاحب سوگڑا ۱/- |
| نسیم سعید صاحب افریقہ بذریعہ مکرم صاحب قادیان ۱۳/۵ | |

ولادتیں :-

۱- خواتین نے اپنے فضل و کرم سے خاک رکھ کر مورخہ ۱۶ جولائی ۱۹۵۷ء کو لڑکا عطا فرمایا ہے۔ اس کا نام "رفیق احمد" تجویز کیا گیا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اسے نیک - صالح اور خادم دین بنائے۔ اور لمبی عمر عطا فرمائے۔ آمین۔ شمس آمین۔ خاک رکھ شریف احمد صاحبی مبلغ سلسلہ عابد احمدیہ ہمدان

۲- برادرہم فرمادیں صاحب دہلوی درویش کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۰ جولائی ۱۹۵۷ء کو لڑکی عطا فرمائی ہے۔ نوموعدہ مکرم مولوی فتح محمد صاحب اسم مبلغ سلسلہ عابد احمدیہ ہمدان کوشن گنج صاحبان کی فرمائی ہے۔ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اسے نیک - صالح اور خادم دین بنائے۔ آمین۔

خبریں

نئی دہلی - ۱۹ جولائی - وزیر اعظم نہرو نے آج لوک سبھا میں کہا کہ مرکزی ملازمین کی طرف سے ہڑتال کرنے کی جو تحریک کی گئی ہے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ اخراجات میں اضافہ کو اقتصادی بنیاد پر حل کرنے کے بجائے سیاسی بنیاد پر حل کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ مسٹر نہرو دوسرا انتخابی کمیشن مقرر کرنے سے متعلق ایک براہیوٹ جھڑپ سے پیشکدہ ایک بل کی بحث میں حصہ لے رہے تھے۔ انہوں نے کہا کہ اس سوال کو دوسرے پانچ بلوں کی روٹی میں دیکھنا چاہیے وزیر اعظم نے کہا کہ کوئی شخص اس بات سے انکار نہیں کرتا کہ معیار زندگی بڑھنا چاہیے۔ لیکن آپ نے کہا کہ کوئی حکومت ہڑتال کی دھمکیوں کو برداشت نہیں کر سکتی۔ خواہ تجمہ کچھ ہو۔ حکومت ان ہڑتالیوں کا مقابلہ کرنی مسٹر نہرو نے کہا کہ یہ دلیل دی گئی ہے کہ انتخابی کمیشن مقرر کیا جانا چاہیے۔ خواہ اس پر کتابی بیسہ خرچ ہو۔ یہ ایک اہل مطالبہ ہے جسے آسان نہ سمجھنا چاہیے۔ ہمیں اس کے نتائج کو بھی سامنے رکھنا ہوگا۔

لنڈن - ۱۹ جولائی - برطانیہ نے ایٹمی طاقت سے چلنے والا ایک عظیم ترین تیل بردار جہاز تیار کرنا شروع کر دیا ہے اس میں ۶۵ ہزار ٹن پٹرول آسکے گا۔ اس جہاز کی تعمیر پر ایک کروڑ ۱۵ لاکھ پونڈ خرچ ہونگے۔ اس جہاز کے چلنے پر بہت کم خرچ ہوگا۔ اور اگر اس جہاز کو افریقہ کا چکر بھی کاٹ کر آنا پڑے تو بھی آجکل کے مقادیر میں برطانیہ میں پٹرول سستا ہے گا۔

پیرس - ۱۹ جولائی - فرانس کی قومی اسمبلی میں ایک ممبر موسیو پیرے کو نے تجویز پیش کی کہ فرانس صحرائے اعظم میں ایک ایٹم بم دانے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ یہ بے آب و گیاہ ریگستان سرسبز باغات اور چرواہا گاہوں میں تبدیل ہو جائیگا۔ انہوں نے کہا کہ صحرائے اعظم کے ریگستان کے نیچے

کے آرڈر پر غیر ملکی سفراء اور صدر وزیر اعظم روس نے ان کو مدعا کیا۔
نئی دہلی - ۲۱ جولائی - کل آل انڈیا کانگریس کمیٹی نے فیصدوں کے آل انڈیا کانگریس ورکنگ کمیٹی کا اعلان اجلاس دہلی میں ۱۳ اگست تک ستمبر کو ہونا۔ اس اجلاس میں کانگریس کے دستور میں ترمیم کے سوالات پر غور کیا جائیگا۔
تہران - ۲۱ جولائی - معلوم ہوا ہے کہ تہران کی یونیورسٹی نے اپنے ہال

میٹھے پانی کا ایک عظیم ذخیرہ موجود ہے۔ ریٹیم کے دھماکہ کے باعث ریت دور دور تک پھیل گیا اور میٹھے پانی کی تعمیل بن جائے گی۔
ماسکو - ۲۱ جولائی - شاہ افغانستان ماسکو کا دورہ مکمل کر کے کیرمیا اور باکو کی سیر کے لئے روانہ ہو گئے۔ ہوائی جہاز

فقہ حنفی کے ایک الگ شعبہ کے قائم کرنے کی تجویز منظور کر لی ہے۔ یہ تجویز انجمن صحت الاسلام لاہور کی جنرل کونسل کے ایک رکن نے پیش کی تھی۔ اس شعبہ کا صدر خواجہ احمد صاحب کو مقرر کیا گیا ہے جو فقہ حنفی کے جید عالم ہیں۔
نئی دہلی - ۲۲ جولائی - وزارت داخلہ کے وزیر شری بی۔ این دتار نے لوک سبھا میں المدعا اپنے بیان میں دی ہے کہ بھارت میں ۲۶ ۲۸ فروری ۱۹۵۷ء کے حکم جو ۱۹۵۷ء کو مقیم تھے۔ جن میں سے ۲۲۱۹۰ تاجروں ۱۶۶۳ علماء اور ۴۸۹۳ مشنری تھے۔
نئی دہلی - ۲۲ جولائی - مرکزی وزیر اطلاعات و نشریات ڈاکٹر کھنکھنے نے لوک سبھا میں رپورٹ پیش کی ہے کہ بھارت میں ۳۱ دسمبر ۱۹۵۶ء کو اخبارات کی کل تعداد ۶۵۷ تھی۔ سب سے زیادہ اخبارات اور رسالے بمبئی سے نکلتے ہیں۔
نئی دہلی - ۲۲ جولائی - لوک سبھا نے سال رواں میں ۵۰ ارب ۵۰ کروڑ روپیہ کا ریلوے بجٹ پاس کر دیا۔
ٹوکیو - ۲۲ جولائی - امریکہ نے سال ہی میں جاپان سے اپنی بڑی فوجیں واپس بلا لینے کا جرم بیان کیا تھا اس کے پیش نظر جاپان اپنے دفاعی جہازوں میں بنیادی تبدیلیاں کرے گا۔ نئے جہازوں پر مشتمل ۱۹۵۸ء سے کیا جائیگا۔ بری اور بحری فوجوں کو تدریجاً بڑھایا جائیگا۔

سلسلہ کانایاب لٹریچر

تفسیر کبیر سورہ فاتحہ سے ۹ رکوع تک - ۱۰/ سورہ یونس تا سورہ تکوین - ۵۰/ سورہ نبا (کانایاب ہے) - ۱۵/ سورہ صافات سے کوثر تک - ۱۰/ سورہ کافرون سے وانس - ۵/ کل چھ جلدوں کا ریٹ - ۱۰۰/- چھ جلدوں کی قیمت قیمت ادا کرنے والوں کو محمولہ ایک ہزار روپے یا ذریعہ بریل صحاف۔ مذکورہ تفسیر میں ایک الگ ہی مندرجہ بالا قیمتوں پر مل سکتی ہیں۔ آئندہ جو تفسیر کبیر سورہ میں وقتاً فوقتاً شائع ہوتی رہے گی وہ مندرجہ احباب کے آرڈر پر ہی پیش کی جائیگی۔ نیز جو حوری محترمہ تفسیر حافل سابقہ میں ملے ہوئے کی تصنیف شدہ اسلام کی سہلی سے پانچوں تک کے ریٹ موجود ہیں۔ قیمت ۲/- فی ریٹ خصوصاً تذکرہ نیما ایلین متواضافہ کے اعلیٰ قسم کی جلد - ۱۵/- الغرض کا ۱۹۱۳ء سے ۱۹۲۶ء تک کا ریٹ - ۸۰۰/- الغرض متفرق قابل - ۲۵/- اردو روپوں میں جو - ۷/۸ - انگریزی روپوں متفرق قابل - ۴/- فاروق متفرق قابل - ۶/- مصباح - ۲/- تشیخ الاذیان - ۷/۸ - فرقان - ۲/- قابل - کتب تفریح مسیح موعود و خلفاء و علماء سلسلہ - قرآن مجید مترجم و معراج - دھماکے موجود ہیں - ۲۵/- روپیہ سے زیادہ آرڈر دینے والے جو تھانہ پیشگی قیمت ارسال فرماویں - اس سے زیادہ کا مال منگوانے والے دوست پیشگی روپے کے ساتھ نزدیک کے ریلوے اسٹیشن کا نام بھی تحریر فرماویں تاکہ کم قیمت پر کتب پہنچ سکیں۔
چھلنے کا پتہ
الہ المیزان خزانہ الدین مالاباری درویش کتب فروش و کتابداری

اسلام آمدیت اور دوسرے مذاہب کے متعلق سوال و جواب انگریزی میں - کارڈ آنے پر مفت
عبد اللہ الدین سکندر آباد کن

ہر ایک انسان کیلئے ضروری پیغام (بہ زبان اردو) کارڈ آنے پر مفت
عبد اللہ الدین سکندر آباد کن

قادیان کے قلمی دواخانہ کے مفید تجربات
زرد جام عشق - قیمتی ادویہ سے مرکب بہترین ٹانگ جو اعصاب کو تقویت دے کر جسم میں نئی طاقت پیدا کر دیتے۔ قیمت ایک لاکھ کورس ہارٹ روپے
تسریاق سل - یہ دوا اسل کے بارہ کو دور کرتی ہے اور پرانے بخاروں اور پرانی کھانسی کیلئے مفید ہے۔ قیمت ایک لاکھ کورس ہارٹ روپے
حب مروارید عنبری - دل و دماغ کی تقویت کی خاص دوا۔ دماغی کمزوری کی کمزوری کیلئے تقویت سے مستعمل ہے قیمت کورس چالیس روزہ سولہ روپیہ
چھلنے کا پتہ
پر جا پریمی او شد بالیہ (دواخانہ خلدت خلق) قادیان - پنجاب

مقصد زندگی
احکام آریانی
اسٹی صفحہ کار سال
کارڈ آنے پر
عبد اللہ الدین سکندر آباد کن